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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ ПІДПРИЄМСТВ РОЗДРІБНОЇ ТОРГІВЛІ СПОЖИВЧОЇ КООПЕРАЦІЇ

Тенденція розвитку споживчої кооперації за останні роки показує, що система поступово витісняється з сільського ринку. Маючи достатній економічний потенціал, вона не забезпечує ефективне функціонування торгівлі, не відповідає у повній мірі реальним можливостям вирішення соціально-економічних перетворень на селі. 

Так, протягом 2003−2011 рр. значно скоротилася чисельність роздрібних підприємств споживчої кооперації, практично відсутня типізація і спеціалізація торговельних об’єктів, деформована структура роздрібної мережі [3]. Наведені негативні тенденції призводять до серйозного блокування процесу обігу товарів, різкого погіршення забезпечення потреб сільського населення, загострення соціальних проблем на селі. Усі ці проблеми необхідно ґрунтовно вивчити, провести науковий аналіз нових тенденцій розвитку й ефективності функціонування підприємств роздрібної торгівлі.
Питання оцінки та забезпечення ефективного функціонування роздрібної торгівлі споживчої кооперації у сучасних умовах господарювання, формування роздрібної мережі нового типу із урахуванням сільського розселення, ринкових процесів, конкурентного середовища, товарної політики, соціального проблеми активізації торговельних процесів потребують глибшого та подальшого науково-методичного обґрунтування.
Система споживчої кооперації України об’єднує сільські споживчі товариства, райспоживспілки та районні споживчі товариства, основною галуззю діяльності яких є торгівля. У загальному обсязі товарообороту підприємств і організацій споживчої кооперації України у 2011 р. вагома частка (74,5 %) припадає на роздрібну торгівлю. Значну питому вагу у загальному товарообороті кооперативної роздрібної торгівлі займає товарооборот роздрібної торговельної мережі (84,1 %) [2].
Дослідження ефективності роздрібної торгівлі повинно створювати умови для прибуткового функціонування підприємств виходячи з того, що прибуток не є причиною існування підприємства, а є результатом його діяльності [4].
Основною метою роздрібної торгівлі є встановлення оптимального співвідношення між економічним і соціальним аспектами ефективності, що дозволяє досягати їх безперервного максимального зростання.

При оцінці ефективності функціонування стаціонарної торговельної мережі необхідний комплексний підхід з урахуванням економічної необхідності і соціальних чинників [1].

Економічний аспект передбачає розгляд функціонування підприємств роздрібної торгівлі у напрямку економічної віддачі ресурсів, що вкладені у цю сферу, а соціальний аспект відбиває вплив роздрібної торгівлі на найважливіші сторони рівня життя, задоволення потреб населення. 
Вимірювання економічної ефективності без урахування  її соціального компоненту буде неповним. Аналіз відмінності між економічною і соціальною ефективністю функціонування підприємств роздрібної торгівлі має важливе значення для наукового дослідження. Зростання економічної ефективності обумовлює зростання соціальної ефективності і навпаки. Наявність прямих і зворотних зв’язків між економічним і соціальним аспектами ефективності призводить до того, що неминуче складається певна відповідність між темпами їх зростання, відбувається їх оптимізація, що гарантує високу якість торговельного обслуговування населення і якнайповніше задоволення їх платоспроможного попиту на товари і послуги.

Узагальнюючи вищенаведене, ефективність, як міра отриманих підприємством результатів, віднесених до витрачених для їх отримання ресурсів, застосовується для різноманітних аналітичних оцінок та обґрунтування господарських рішень.
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