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РЕБРЕНДІНГ СИСТЕМИ УКООПСПІЛКИ ЯК ОДИН ІЗ НАПРЯМІВ СТВОРЕННЯ КОНКУРЕНТНИХ ПЕРЕВАГ
Бренд для цільової аудиторії − унікальний і привабливий образ торговельної марки. Торговельні марки, знаки, упаковка − атрибути бренду, ідентифікатори, що викликають потрібні асоціації з об’єктом вжитку (товаром, послугою або торгівельною маркою). 
Окрім безпосередньої популярності бренду, важливу роль грає його сприйняття цільовою аудиторією. І якщо існуючий бренд вже не вписується в умови ринку, що змінилися, його позиції на ринку помітно ослабли, позиціонування торгівельної марки спочатку було розроблене неправильно, то одним із напрямів вирішення даних кризових явищ може виступати ребрендінг.
Ребрендінг (від англ. — rebranding) − процес кардинальної або локальної зміни назви, логотипу, візуального оформлення бренду зі зміною позиціювання, а також можливі зміни в ідеології бренду. Вдалий ребрендінг дозволяє підприємству вийти на новий рівень розвитку, привернути увагу нових клієнтів.
Укоопспілка, найстаріша організація України, оголосила про початок ребрендингу, змінивши  кутові елементи фірмового стилю (рис. 1) на плавні лінії міжнародного знаку COOP (рис.2). Завершити ребрендінг планується до 1 січня 2014 року [1]. 

Рис. 1. Старий фірмовий знак Укоопспілки
Оновлений логотип Укоопспілки включає у себе добре відоме у Західній Європі лого «Соор», яке прикрашає фасади роздрібних мереж споживчої кооперації Італії, Швейцарії, Данії, Швеції, Угорщини і низки інших країн.




Рис. 2. Новий фірмовий знак Укоопспілки
У той же час, в Укоопспілки вирішили одночасно з цим підкреслити українську ідентичність, вписавши у брендбук елемент етнічної зірки у синьо-жовтих кольорах, оперезаної овалом (стилістика української писанки) [1].
Система Укоопспілки включає у себе більше 20 тисяч об’єктів, тому планується, у першу чергу, впровадити новий фірмовий стиль на рівні керуючого підприємства у Києві, обласних організацій у всіх областях України, на об’єктах роздрібної торгівлі (у систему Укоопспілки входить 10 500 магазинів і 423 ринку по всій території України) [2]. Рішенням восьмих зборів Ради двадцятого скликання були затверджені нові елементи брендбуку Укоопспілки.
Ребрендінг системи Укоопспілки дозволить їй отримати наступні конкурентні переваги: популярність бренду на міжнародному рівні, обізнаність серед іноземних споживачів; посилення та диференціація бренду; збільшення цільової аудиторії; зміни образу, наявного у свідомості споживача, які, у кінцевому випадку, повинні вплинути на фінансові показники діяльності підприємства у кращу сторону.

Разом з тим, варто зазначити, що зміни атрибутів при ребрендінгу створюються всією комунікативною активністю, у яку входить і рестайлінг логотипу, і редізайн інтер’єру, але основний інструмент формування змін у свідомості споживача − реклама і PR. Обмежуватися чимось одним − зміною вивіски або асортименту − помилково, якщо йдеться про настільки глибинні зміни образу торгівельної марки, які має на увазі ребрендінг.
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