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ПЕРЕВАГИ ТА НЕДОЛІКИ ІНФРАЧЕРВОНИХ ОБІГРІВАЧІВ

Актуальність теми зумовлена підвищеним попитом споживачів на ефективні та економічні види обігрівачів для приміщень, які дуже широко представлені в торгівлі. Робота має аналітичний характер, новизна досліджень полягає у спробі систематизувати та проаналізувати інформацію, що подається споживачу, про переваги та недоліки нових видів обігрівачів.

Постановка завдання

Мета роботи - проаналізувати переваги і недоліки інфрачервоних електрообігрівачів.

Об’єктом дослідження даної роботи були вибрані мраморні інфрачервоні електрообігрівачі. 

Нині економічний обігрів приміщень стає усе більш актуальним у зв'язку із зростанням цін і обмеженням лімітів на енергоносії. Тому керівникам підприємств і організацій, що мають особливо великі і високі приміщення, варто замислитися про витрати на тепло. Інфрачервоне опалювання з використанням обігрівачів ідеально підходить для опалювання будинків складських приміщень, великих виробничих площ, заводських корпусів, цехів, автосалонів, автомийок, торговельно-виставкових павільйонів, магазинів, фойє театрів і готелів.

При роботі традиційної конвективної системи опалювання тепло передається від нагрітої батареї за допомогою повітря самим неефективним способом. Довгохвильова інфрачервона система опалювання виключає подібні недоліки. Теплові промені безпосередньо нагрівають підлогу, стіни, предмети, від яких тепло передається повітрю. Така форма теплопередачі істотно знижує витрати енергії на опалювання. Застосування терморегулюючих пристроїв дозволяє довести економію до максимуму.

Інфрачервоні обігрівачі представляють швидкий і ефективний нагрів приміщення в порівнянні з традиційними системами опалювання. Інфрачервоні обігрівачі своїм тепловим випромінюванням впливають на поверхню стін, вікон і підлоги, а це в 10-15 разів більше поверхні традиційних обігрівачів, що нагрівається. За рахунок цього, тепло передається значно швидше і, відповідно, в 3-5 разів швидше відбувається нагрів.

Економічність забезпечується тим, що не відбувається накопичення теплого повітря в верхній частині приміщення. Таким чином підсумкова економія складає до 40%. По-перше, обігрівачі безпосередньо нагрівають підлогу і стіни в приміщенні, і вже потім повітря нагрівається від теплих поверхонь. В результаті цього виходить рівномірне прогрівання повітря по висоті і під стелею не скупчується марно нагріте повітря, як при звичайному опалюванні. Особливо ефективні інфрачервоні обігрівачі в приміщеннях з високою стелею і в провітрюваних або вентильованих приміщеннях. Загальна економія складає від 30 до 50% енергії.

Екологічність інфрачервоних обігрівачів полягає в тому, що не зменшується вміст кисню - максимальна температура нагрівальних елементів не перевищує 300 °С, а цього не вистачає для випалювання кисню, не виділяється запах, не виникає теплових потоків повітря, що піднімають пил і мікрочастинки сміття, не відбувається конденсації вологи на поверхні стін і підлоги. 

Пожежонебезпечність інфрачервоних обігрівачів забезпечена тим, що відносно низька температура нагрівальних елементів, а також застосування в обігрівачах найсучасніших теплоізоляційних матеріалів, виключають поверхневе нагрівання корпусу і дозволяють використовувати обігрівачі в приміщеннях з підвищеною вологістю, де використовують дерев'яні елементи оздоблення.

Ергономічність обігрівачів зумовлена простотою обслуговування: полімерне покриття з роками не втрачає колір, по суті, окрім протирання пилу, обігрівачі не вимагають додаткового обслуговування при тому, що термін їх експлуатації перевищує 5 років. Важливою перевагою інфрачервоних обігрівачів є те, що вони працюють безшумно.

Інфрачервоні обігрівачі – це єдина система, що дозволяє створити зони локального і точкового обігріву і дозволяє економно вирішувати завдання обігріву в недоступних місцях (наприклад, робочі ділянки в складських ангарах, місця комірників в складських приміщеннях, робочі місця в цехах і на конвеєрах і ін.

Переваги інфрачервоних обігрівачів наочно представлені шляхом порівняння їх властивостей з добре відомими споживачу масляними електрорадіаторами, які на даний час складають альтернативу інфрачервоним обігрівачам при виборі приладів для опалювання приміщень.

Висновки:

1. Інфрачервоні обігрівачі відрізняються універсальністю застосування, монтаж подібних систем займає мінімум часу і засобів, їх легко демонтувати або збільшити потужність, тому успішно і упевнено завойовують любов споживачів у всьому світі.
2. Інфрачервоне випромінювання нині широко застосовується в сучасних системах обігріву житлових і виробничих приміщень і відрізняється низьким рівнем споживання електроенергії.
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