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У результаті дослідження [1,2] виявлено, що частина вкладень капіталу в підприємницьку діяльність здійснюється у вигляді витрат для забезпечення діяльності і отримання доходів, інша частина – для створення нових активів та підтримання необоротного капіталу у робочому стані. Таким чином, у процесі діяльності підприємства вкладення капіталу було класифіковано на внески капіталу; самоінвестиції; інвестиції, спрямовані назовні; витрати на підтримання капіталу і витрати для отримання доходів.
Принципове значення має розмежування витрат для отримання доходів від фінансової та інвестиційної діяльності і самоінвестицій. Доходи від фінансової та інвестиційної діяльності суб’єкт господарювання (СГ) одержує завдяки інвестиціям, спрямованим назовні, а самоінвестиції проваджуються для здійснення операційної діяльності. Тому слід враховувати те, що витрати на створення необоротних активів для власних потреб слід відносити до самоінвестицій, з метою одержання фінансових доходів у вигляді відсотків – до витрат на здійснення фінансової діяльності, а з метою одержання доходів від діяльності інших СГ – до витрат інвестиційної діяльності. 
Зокрема, інвестиції, спрямовані назовні, включають у себе інвестиції в інші СГ, у цінні папери інших емітентів, банківські депозити, видані кредити тощо, тобто вкладення не у власну діяльність.
Згідно з бухгалтерськими стандартами виділені наступні критерії для класифікації інвестицій підприємства в активи інших СГ: 1) частка у статутному капіталі (до 20%, 20-50%, понад 51%), 2) ступінь впливу на діяльність СГ-об'єкта вкладення капіталу (несуттєвий вплив, суттєвий вплив, спільний контроль, контроль), 3) порядок складання звітності (консолідована фінансова звітність, окрема фінансова звітність), 4) спосіб інвестування (придбання боргових цінних паперів на тривалий термін, придбання боргових цінних паперів на короткочасний термін, придбання дольових цінних паперів на тривалий термін, придбання дольових цінних паперів на короткочасний термін, участь у спільному підприємстві, об'єднання підприємств, придбання підприємства). 

В результаті класифікації інвестицій СГ за вище наведеними критеріями в обліку слід виділяти наступні угрупування інвестицій в інші СГ: 1) короткотермінові вкладення в боргові цінні папери, 2) довготермінові вкладення в боргові цінні папери, 3) короткотермінові вкладення в дольові цінні папери, 4) довготермінові вкладення в дольові цінні папери, 5) вкладення в асоційовані підприємства, 6) вкладення в спільні підприємства, 7) вкладення в дочірні підприємства.

Національні і міжнародні стандарти обліку і звітності усі види інвестицій СГ відносять до фінансових, що є дискусійним. У випадку придбання боргових та на короткотерміновий період дольових цінних паперів це цілком обґрунтовано, проте вкладення капіталу в реальні об’єкти, такі, як дочірні, асоційовані і спільні підприємства, слід класифікувати як капітальні інвестиції в інші СГ. Щодо довготермінових вкладень в дольові цінні папери слід враховувати придбану частку у статутному капіталі та ступінь впливу інвестора на діяльність СГ-об'єкта вкладень капіталу. У випадку суттєвого впливу дані інвестиції є капітальними, несуттєвого – фінансовими. До фінансових інвестицій слід також відносити депозити та надані кредити.

При визначенні результату від фінансової діяльності співставляються фінансові витрати і фінансові доходи. Фінансові доходи є наслідком фінансових інвестицій, а фінансові витрати – окрім збитків від операцій з фінансовими інвестиціями, також платою за використання залученого капіталу в діяльності підприємств. Згідно з цим виникають сумніви щодо правильності розуміння суті фінансової діяльності за НП(С)БО1 [3] як діяльності, яка призводить до змін розміру і складу власного та позикового капіталів підприємства. Оскільки залучені кошти використовуються в операційній діяльності підприємства, то доцільно було б плату за використання залученого капіталу відносити до витрат операційної або інвестиційної діяльності відповідно, а під фінансовою діяльністю СГ слід розуміти операції з фінансовими інструментами інших емітентів, придбаних з метою одержання економічних вигод від операцій з ними. 

Некоректним є також визначення за НП(С)БО1 [3] інвестиційної діяльності як придбання та реалізації тих необоротних активів, а також тих фінансових інвестицій, які не є складовою частиною еквівалентів грошових коштів. Придбання необоротних активів слід відносити до самоінвестицій, якщо вони будуть використовуватися в операційній діяльності, придбання фінансових інструментів інших емітентів з метою одержання відсотків – до фінансової. Під інвестиційною діяльністю слід розуміти операції з необоротними активами, які не використовуються в операційній діяльності підприємства, та операції з капітальними інвестиціями в інші СГ. 

Є думка, що доходи і витрати від операцій купівлі-продажу активів необхідно виділяти окремим видом діяльності (аналогічно банкам), зокрема, торговельні доходи і витрати від продажу необоротних, оборотних активів, цінних паперів, іноземної валюти. Також викликає сумніви віднесення до визначеного виду діяльності орендних операцій. До операційної і фінансової діяльності вказані операції відносити некоректно, наше визначення інвестиційної діяльності охоплює такі операції, проте через їх значну відмінність доцільно виділити у складі інвестиційної діяльності СГ торговельні, орендні операції та капітальні вкладення в інші СГ.
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