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АСОРТИМЕНТ ТА ЯКІСТЬ ЗИМОВИХ СОРТІВ ЯБЛУК, ЯКІ ПРЕДСТАВЛЕНІ В ТОРГОВІЙ МЕРЕЖІ МІСТА ПОЛТАВИ

Традиційно Україна має найбільші перспективи для вирощування та переробки яблук, адже саме яблуня впевнено займає перше місце серед плодових і ягідних культур як за площею вирощування, так і за валовим збором плодів.

На сьогоднішній день на ринку України представлено досить широкий асортимент яблук та продуктів їх переробки різних постачальників. Але кожного разу заходячи до супермаркетів ми спостерігаємо на їх прилавках те, що пропозиція імпортних яблук перевищує за обсягом національного виробника. 

Медиками з’ясовано, що кількість вітамінів в імпортних яблуках набагато нижча, ніж у вітчизняних. 
Також вчені пояснюють, що для того, щоб закордонні яблука краще зберігалися, на них наносять тонкий шар воску або парафіну, в якому містяться різні домішки шкідливих для здоров`я ароматичних речовин.
Тому дослідження ринку яблук та проведення товарознавчої порівняльної характеристики зразків імпортного та вітчизняних виробників, які різняться не тільки ціновою політикою, але і якістю є актуальним.

В торгівельній мережі міста Полтави частка імпортних яблук складає 67%. Крім Польщі порівняно великі обсяги яблук в Україну надходять також з Італії, Франції, Греції, Голландії, Іспанії, Грузії, Китаю, Чилі, Молдови та Туреччини.

В супермаркетах міста Полтави найрозповсюдженішими сортами яблук з Польші є: 
Айдаред, Лобо, Гала, Грэнни Смит, Шампион, Джонаголд; з Італії: Елстар, Глос тер; з Чили: Вraeburn,Cripps Pink, Fuji, Jonagold, Cranny Smith; з Франції: Red Chief, Red Delicious, Red Starking,, Richared Delicious, Royal Gala. 

Що стосується вітчизняних сортів, то най розповсюдженими в торгівельній мережі були такі сорти, як Голден Делішес, Джонаголд, Айдаред, Чемпіон та Ренет Симиренка.
Об’єктом дослідження нами було вибрано яблука зимових сортів вітчизняних та імпортних постачальників  таких як:

зразок №1 – яблука сорту «Кафир» (Польща);

зразок №2 – яблука сорту «Голден Делишес» (Голландія);

зразок №3 – яблука сорту «Чемпион Рено» (Україна).

Товарознавча оцінка якості яблук проводилася згідно вимог ГОСТу 21122 за органолептичними показниками.
Під час проведення органолептичної оцінки було встановлено, що всі зразки відповідають вимогам стандарту. 

Що стосується зовнішнього вигляду то яблука були округлої форми великих розмірів, привабливі. Найбільший розмір мали яблука сорту «Голден Делишес» (74 мм в діаметрі), а найменший - сорт «Кафір»(65 мм). 

За консистенцією яблука значно відрізнялися. Так, найкращою консистенцією соковитою та приємною без ознак крохмалю був вітчизняний сорт «Чемпион Рено», найгіршою сорт «Кафир», яблука якого мали малосоковиту борошнисту консистенцію.
Дегустаційна оцінка такого показника, як смак і аромат показала, що тільки плоди вітчизняного сорту «Чемпион Рено» були дуже смачні з приємним сильновираженим ароматом. 
Яблука сортів «Голден Делишес» (Голландія) та «Кафир» (Польща) отримали задовільну оцінку так, як плоди практично не мали аромату, а також був невиражений смак.
Дегустаційну оцінку проводили за 5-баловою системою. 
Згідно середньої балової оцінки найкращим був зразок № 3 «Чемпион Рено» і отримав 4,4 бали. Сорти «Кафир» (Польща) та «Голден Делишес» (Голландія) отримали 3,7 бали та 3,8 відповідно. Оцінки було знижено за показником смак та аромат, а сорт «Кафир» (Польща) також мав малосоковиту консистенцію.

Таким чином, отримані дані дають право зробити висновок, що зразки відповідають вимогам нормативної документації, але найкращими показниками відрізнявся вітчизняний сорт. 

В сучасних умовах, коли розвиток суспільства орієнтовано на забезпечення високого рівня якості продуктів, завдяки товарознавчій оцінки було встановлено, що яблука таких країн, як Польща і Голландія мають невисоку якість і не можуть бути конкурентоспроможними на ринку України.
