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В статье изложен опыт внедрения инновационных технологий в отделе обслуживания научной и учебной литературой ВНЗ Укоопсоюза «Полтавский университет экономики и торговли».

У статті викладено досвід впровадження інноваційних технологій у відділі обслуговування науковою та навчальною літературою ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі».
The article describes the experience of introducing innovative technologies in the service department of scientific and educational literature Higher Educational Establishment of UKOOPSOYUZ «Poltava University of Economics and Trade»
В 1999 году наша библиотека первой из вузовских библиотек города и области приступила к автоматизации. Из имеющихся в то время на рынке программных продуктов с наибольшей полнотой нашим требованиям удовлетворял французский пакет прикладных программ для автоматизации библиотечных процессов «Liber-Media». К этому времени руководство библиотеки уже имело в своем арсенале продуманную стратегию внедрения инноваций.
Немаловажную роль в освоении программы сыграл простой, удобный и понятный интерфейс программы «Liber- Media». В библиотеке создается локальная сеть из 6 компьютеров. Центр компьютерных технологий университета решал все технические проблемы и для постоянной работы с АБИС выделил программиста. На первом этапе изучался программный модуль «Каталогизация», который лег в основу создания ЭК. Одним из ключевых элементов в «Liber-Media» является штрих-код, который присутствует в программном модуле “Каталогизация” и, являясь идентификатором, наносится на документы, поступающие в библиотеку. 

Таким образом, свою работу по переходу к новым технологиям мы начали с создания ЭК. 

Для улучшения работы с ЭК разрабатывается предметно-понятийный словарь. Собственными силами был создан рубрикатор ЭК, технологические карты на процессы по вводу необходимых данных в ЭК, например: «Памятка каталогизатору по работе с компьютером», «Технологическая карта ввода информации о книгах» и т.д. На первом этапе было решено ввести в ЭК активную часть фонда общего читального зала, а затем научного и учебного абонементов. Обязанности по вводу были распределены между сотрудниками библиотеки. Часть сотрудников занималась вводом литературы в ЭК, другая часть подготавливала фонд для ввода. Уже к 2001году в ЭК было введено 45000 экз. книг.

Коллектив библиотеки, сделав первые шаги в освоении инновационных технологий, пришел к выводу, что спектр этих технологий должен быть намного шире. И не останавливаясь на достигнутом продолжал внедрять новое в своей деятельности. На сегодняшний день мы работаем с усовершенствованной автоматизированной информационной библиотечной системой Absotheque Unicode – это современная Web-ориентированная интегрированная система для комплексной автоматизации библиотек, медиатек и центров документации. 

Управление системой Absotheque UNICODE осуществляется с помощью Web-интерфейса и имеет следующие режимы: 

· многоуровневая каталогизация, работа с авторитетными файлами и импорт описаний;

· многоуровневый поиск для библиотекаря и читателя; 

· ведение картотеки читателей, автоматизация выдачи/возврата документов; 

· комплектование, ведение финансов и бюджета; статистический учет и другие функции; 

· интернет-доступ к Web-сайтам.

Отдел обслуживания успешно работает с модулями: «Читатель», «Выдача/Возврат», «Распечатки», «Поиск», «Задолжники», «Инвентарная книга», «Статистика» «Книга» и т.д. Сегодня в библиотеке создана база данных читателей – 12524 пользователя. В электронный формуляр читателя заложены все необходимые данные  для оперативной работы: Ф.И.О., паспортные данные, штрих-код читателя, дата регистрации, факультет, группа, курс, специальность, год поступления, категория читателя, предварительные заказы литературы, бронирование, автор и заглавие выданного учебника, дата выдачи, срок возврата, автоматическое продление литературы, история выдач, информация о месте нахождения свободных экземпляров документов. Мы вынуждены вести наряду с электронным формуляром – традиционный бумажный (на абонементах учебной и научной литературы), в который вкладываем распечатанный на принтере  список выданной литературы. В распечатке читатель расписывается за каждый взятый экземпляр книги. Получается двойная технология. Хотелось бы вместо многочисленных проектов научно-методической библиотечной комиссии получить, наконец, утвержденные регламентирующие документы по сохранности фондов. Но, несмотря на двойные технологии, преимущества автоматизированного обслуживания неоспоримы. Процесс выдачи-возврата литературы значительно ускорился. Когда впервые была осуществлена автоматизированная массовая книговыдача первокурсникам, мы поняли, что к ручным технологиям возврата больше не будет. На сегодня книговыдача по новым усовершенствованным технологиям приносит свои результаты. Процесс выдачи ускорился, стал более современным. Проблема очередей стала не такой напряженной. Например, в сентябре этого учебного года в течение 2-х дней были выданы комплекты учебников всему 1 курсу стационарного отделения университета, а в течение месяца литературу получили все курсы, согласно графику, составленному отделом обслуживания библиотеки. При этом параллельно велось индивидуальное обслуживание пользователей, и шла обычная повседневная работа. А процесс возвращения литературы происходит за считанные секунды. Мы успешно используем и другие возможности программы «Absotheque UNICODE», например, в базе данных «Распечатки» есть возможность выборки должников библиотеки по филиалам библиотеки, по категориям читателей, по факультетам, кафедрам, группам, за определенный период; информация о должниках выводится на экран для просмотра, и формирования списка. Таким образом, работа с должниками стала комфортной и оперативной. Возросла актуальность электронной БД «Книгообеспеченность». Именно эта электронная БД стала основой сотрудничества библиотеки с учебным центром вуза, который представляет учебные планы, а также информацию для заполнения таблиц обеспеченности литературой. Благодаря новому программному продукту, разработанному для электронной БД «Книгообеспеченность», сотрудники абонемента освобождены от пересчитывания вручную книг на полках для составления комплектов учебников студентам к 1 сентября. В результате экономится время при подготовке комплектов учебников для массовой выдачи. Неоценима помощь ЭК при проверке наличия и количества литературы в каждом подразделении, уточнении других параметров, необходимых сотрудникам отдела обслуживания. Внедрен предварительный заказ (бронирование) литературы. Внедрено в практику библиотеки такое мероприятие как виртуальный «День кафедры». Исследуется и анализируется фонд учебной литературы, уточняется его соответствие содержанию учебных программ. Результаты проведенного исследования  отсылаются  в сетевую папку кафедры. Действует обратная связь с преподавателями кафедры. 
Хорошим подспорьем в работе отдела стала автоматизированная БД «Научные труды преподавателей университета». По БД можно получить следующую информацию: список кафедр университета, список преподавателей, список трудов всех преподавателей по определенной кафедре, список трудов преподавателя (по фамилиям). 

В 2011 г. был открыт  и сегодня успешно действует читальный зал для научных работников университета с открытым доступом 6000 книг. В читальном зале 26 рабочих мест из них 10 автоматизированных с доступом в Интернет, зона WI-Fi. Здесь обеспечивается не только открытый доступ к научным печатным документам, но и работает справочно-библиографическая служба, осуществляется постоянное консультирование по методике поиска информации. Пользователям обеспечен доступ к электронным информационным ресурсам: электронный каталог, фонд электронной библиотеки, сайт библиотеки, научная, справочная и учебная литература на СD-дисках. Здесь же осуществляется определение индекса УДК научным публикациям и книгам преподавателей. Проводятся консультации по вопросам составления библиографического описания документов. Пользователь может здесь же заказать документ по МБА.

К услугам пользователей в читальном зале для научных работников университета предоставлены прайсы и каталоги ведущих издательств Украины, новые книги–образцы, перечень адресов сайтов издательств, которые специализируются на изданиях научной и справочной литературы, бланки – заявки на приобретение литературы. Постоянно действует выставка новых поступлений литературы. Проводятся Дни информации, Дни аспиранта, Дни кафедры. Таким образом, здесь созданы все условия для плодотворной работы пользователя, ему не надо отвлекаться на хождение по отделам библиотеки. Такая инновационная организация работы нашла высокую оценку среди научных работников университета. Этот инновационный опыт, когда в одном месте – читальном зале для научных работников предоставляются информационные и библиотечные услуги ведущих специалистов разных отделов библиотеки резко увеличил количество посещений читального зала.

Наша цель не останавливаться на достигнутом, а смело идти навстречу изменениям. В планах на 2013 г. – открытый доступ к фондам в читальном зале для студентов, реализация принципа общедоступности к печатным докуметам, т.н. безбарьерный доступ к фондам, комфортность среды. Это не только расширит информационные возможности библиотеки, но и высвободит время сотрудников на другие процессы. Наш лозунг: информационная функция библиотеки, на сегодняшний день, должна превалировать над архивной.

Много сделано, но предстоит еще многое сделать. Очень надеемся в скором времени отказаться от двойных технологий, получив, наконец, пакет нормативно-правовых документов МОН Украины, регламентирующих работу вузовской библиотеки в автоматизированном режиме. 

Стремительный рост информационных технологий во всех сферах деятельности предполагает постоянное повышение уровня решаемых библиотеками технологических задач в автоматизированном режиме. Эта динамика должна поддерживаться программными продуктами, позволяющими переводить традиционную библиотечную технологию в автоматизированный режим, а также обеспечивать доступ к отечественным и мировым информационным ресурсам. Все эти годы мы решали одну из самых важных библиотечных проблем на сегодняшний день, переориентацию стратегии владения информационными ресурсами на стратегию оперативного доступа к ним, активно внедряя библиотечно-информационные услуги. Кроме того, накопленный опыт позволил нам сделать вывод о том, каким требованиям должна удовлетворять качественная библиотечная программа при большом разнообразии задач, решаемых в библиотеке.

Итак, кратко резюмируя сказанное, можно сделать вывод о том, что инновационная деятельность обретает характер повседневной практики для нашей библиотеки и прочно вошла в ее деятельность.

 Ввиду развития компьютерных технологий наша  библиотека в настоящее время старается фокусироваться на работе с виртуальными сетевыми коллекциями, на создании собственных электронных ресурсов  с соответствующими видами услуг, и продолжать работу  с традиционными ресурсами и услугами. Осуществляется контроль за уровнем активности посещений, книговыдач. Посещаемость, например, растет, а число книговыдач уменьшается. Рост посещений связан с использованием ресурсов электронного читального зала. Поэтому мы отбираем наиболее спрашиваемую литературу для перевода в электронные документы: словари, справочники, статистические сборники, единственные экземпляры. С того момента, когда тот или иной документ размещается в онлайновом доступе, библиотека может одновременно обслуживать много читателей, а читателю в читальном зале не надо ждать когда нужная ему книга освободится. У библиотеки же нет необходимости закупать и обрабатывать много экземпляров одного и того же издания. Есть подписные электронные ресурсы. Например, журнал «Офіційний вісник України», "Законодавчі і нормативні ​акти з банківської діяльності", БД издательства ЦУЛ, БД аналитики и периодических изданий России «Полпред» и др. Электронный  формат допускает множественность одновременного просмотра. Для этого библиотека должна иметь развитую инфраструктуру распределенного доступа. Дополнение печатных коллекций виртуальными, увеличит часы работы библиотеки. Но, для гарантии надежного функционирования сетевого оборудования библиотеки в нерабочие часы, конечно, следует добиваться предельной надежности и безотказности всех элементов инфраструктуры.

Применяя традиционные технологии и электронные, постоянно анализируя и сравнивая результаты интересов пользовательских групп, физических и удаленных, мы исследуем использование библиотечных ресурсов. И на основании исследований формируем базу для выработки решений, касающихся формирования фондов (традиционного или электронного) и совершенствования системы обслуживания. Мы понимаем, что должны переосмыслить важность тех подходов к оценкам качества работы библиотек, которые были сформированы в прошлом. Настало время более глубоко изучать аспекты виртуального библиотечного обслуживания. А сегодня мы оцениваем продуктивность библиотеки по параметрам, которые содержат данные об интенсивности традиционных посещений, книговыдачи, количестве выданных справок и т.д. совместно с теми параметрами, которые относятся к использованию сетевых технологий в нашей библиотеке. И в заключение: передовые информационные технологии нуждаются в проведении постоянного переобучения персонала, повышения квалификации. Следует предусмотреть возможность регулярного повышения квалификации сотрудников, что бы они могли использовать все новейшие достижения компьютерных технологий. Ели этого не делать, библиотека рискует проиграть, превратиться в отсталое учреждение, снизить качество предоставляемой информации, потерять конкурентноспособность и утратить доверие пользователей.
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