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НОВІТНІ ІННОВАЦІЙНІ ОСВІТНІ ТЕХНОЛОГІЇ У ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ З УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ
На сучасному етапі в умовах освітніх реформ особливе значення у професійній освіті набула інноваційна діяльність, направлена на застосування різних педагогічних нововведень. Вони охопили всі сторони дидактичного процесу: форми його організації, зміст методи і технології навчання, навчально-пізнаваньну діяльність.
Глобалізація, трансформаційні процеси та неперервна інформаційна змінність обумовлюють включення людини в дуже складну систему суспільних взаємовідносин, вимагають від неї здатності до нестандартних і швидких рішень. Саме тому основна увага у педагогічних колективах має приділятися питанням подолання консерватизму в підходах до навчальної діяльності і існуючих стереотипів педагогічної праці та процесу мислення в учасників процесу навчання і виховання. Тільки інноваційна за своєю сутністю освіта може виховати людину, яка живе за сучасними інноваційними законами глобалізації, є всебічно розвиненою, самостійною, самодостатньою особистістю, яка керується в житті власними знаннями і переконаннями (1(.
У документах ЮНЕСКО технологія навчання розглядається як системний метод створення, застосування і визначення всього навчального процесу викладання і засвоєння знань з урахуванням технічних, людських ресурсів і їхньої взаємодії.
Освітньою технологією будемо називати комплекс, що складається з деякого уявлення запланованих результатів навчання, засобів діагностики поточного стану учнів, набору моделей навчання, критеріїв вибору оптимальної моделі для даних конкретних умов (2(.
Практика показує, що інноваційні технології загалом і, зокрема, в освіті створюються та запроваджуються найбільш ефективно в країнах, де фінансування науки й освіти відповідає вимогам часу. Країни, які відносяться до постіндустріальної спільноти, на розвиток і функціонування освітньо-наукової галузі виділяють понад 11% консолідованого державного бюджету, в нерозвинених (бідних) країнах на цю галузь спроможні виділяти не більше 3% (1(.
До інноваційних освітніх технологій відносять інтерактивні технології навчання, технологію проектного навчання, комп'ютерні технології та ін. Інноваційні технології навчання, які формують професійні компетенції майбутнього фахівця з управління персоналом, є своєрідною базою, на якій студенти можуть відпрацювати професійні навички, необхідні для ефективного виконання своїх функціональних обов'язків, в умовах, наближених до реальних.
Інтерактивні технології навчання розглядаються як способи засвоєння знань, формування вмінь і навичок, розвитку необхідних компетенцій в процесі взаємин і взаємодій педагога та студента як суб'єктів навчальної діяльності.
Сутність інтерактивних технологій навчання полягає в тому, що вони спираються не тільки на процеси сприйняття, пам'яті, уваги, але, перш за все, на творче, продуктивне мислення, поведінку, активне спілкування всіх учасників навчального процесу.
Ринкова економіка вимагає швидких змін, гнучкості і креативності прийняття рішень, ініціативи. Працівники повинні володіти навичками роботи в команді, вміти ідентифікувати проблему і вирішувати її.
Нові умови господарювання вимагають, щоб фахівці з управління персоналом були професіоналами-організаторами, професіоналами-економістами. Тому головним завданням сьогодні є підготовка управлінців, здатних вирішувати як основні виробничі завдання, покладені на них, так і здатних мислити системно, концептуально, стратегічно, розвиваючи підприємство, виробляючи необхідні зміни для підвищення її конкурентоспроможності в інноваційній економіці, в умовах зростання конкуренції на ринку. І цьому сприяє технологія проектного навчання.

Технологія проектного навчання розглядається як гнучка модель організації навчального процесу, орієнтована на творчу самореалізацію особистості студента шляхом розвитку його інтелектуальних можливостей, вольових якостей і творчих здібностей в процесі проектування змін в організації, впровадження інновацій на виробництві, створення нових товарів і послуг. Результатом проектної діяльності є навчальні творчі проекти, виконання яких здійснюється поетапно, в певному алгоритмі.
Компетенції – це інтегральний результат освіти. Необхідно дотримуватися вимог технологічності та інноваційності навчання, що передбачає високу науково-методичну підготовку викладачів, а також наявність сучасних освітніх програм в системі додаткової професійної освіти.
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