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ISO – міжнародний стандарт
ГОСТ – міжгалузевий державний стандарт

ГСТУ – галузевий стандарт України

ДМСУ – Державна Митна Служба України

ДСТУ  – Державний стандарт України

ЗЕД –зовнішньоекономічна діяльність

ЗІЗ – засоби індивідуального захисту

ЗУ – закон України

МД – митна декларація

МОП-СУОП - Міжнародна організація праці по системах управління охороною праці
ТМ – торгова марка

ТПП – торгово-промислова палата

ТУ – технічні умови

УКТЗЕД – український класифікатор товарів зовнішньоекономічної діяльності

ВСТУП
Інтеграція держави з міжнародним співтовариством ставить перед нею актуальну задачу – впровадження в управління усіма галузями народного господарства міжнародних стандартів та формування за ними ефективного управління. Сучасний стан розвитку народного господарства Украйни все переконливіше доводить, що основу управління виробництвом і торгівлею товарами народного споживання можуть скласти тільки науково-обгрунтовані методи перспективного прогнозування та планування, що базуються на інформації про тенденції розвитку потреб населення і попиту.

Ринок потребує чіткого взаємозв’язку усіх складників комерційно-господарського ланцюга – від задуму створити конкретний товар до його виконання суб’єктами ринку.

Товарний асортимент має велике соціально-економічне значення, оскільки від нього залежить повнота задоволення купівельного попиту та якість торгового обслуговування суб’єктів  ринку.

Оптимальний асортимент забезпечує значні підвищення ефективності загального виробництва, економічне використання трудових та матеріальних ресурсів. Асортимент товарів може в деякій мірі варіюватися, а вибір тієї чи іншої різновидності товарів обумовлюється споживчою вартістю, перевагою споживачів тому чи іншому товару.

Раціонально сформований асортимент прискорює реалізацію товарів, скорочує витрати праці та часу на пошук, придбання потрібного товару, а в кінцевому результаті сприяє задоволенню попиту потенційного споживача. Асортимент товарів повинен постійно обновлятися у зв’язку з науково-технічним прогресом, появою нових сировинних матеріалів і способом їх обробки, прогресивних технологій, зміною ринкової кон’юнктури, посилення конкуренції на товарному ринку, підвищення платоспроможності споживачів.

В зв’язку з цим для кожного підприємства необхідно мати асортиментний перелік товарів, який повинен забезпечувати безперебійність торгівлі. Наявний асортимент товарів в сфері обігу, по суті, являється пропозицією товарів, а значить він повинен бути ширшим ніж фактично складений попит на них.

Успішна комерційно-господарська діяльність суб’єктів ринку потребує оптимізації товарного асортименту. В зв’язку з цим більше уваги приділяється його формуванню.
Об’єктом дипломної роботи обрано асортимент скляного посуду, що реалізується Торговим домом -- м. Київ.

Метою даної дипломної роботи є дослідження асортименту, якості та митного оформлення скляного посуду за матеріалами діючого торговельного підприємства, а саме – Торговельного дому -- м. Київ.

Для цього необхідно вирішити наступні завдання:

· провести дослідження асортименту;

· виявити недоліки та переваги щодо формування асортименту;

· відпрацювати навички з проведення експертизи якості скляного посуду та заповнення пакету відповідних документів;
· відіпрацювати навички з класифікаційної експертизи товарів, що оформлюються на експорт, за УКТЗЕД;
· зробити обгрунтовані висновки та рекомендації за результатми досліджень.
РОЗДІЛ 1
ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ

1.1 Характеристика основних виробників склопосуду, що реалізується на ринку України

Ринок посуду в Україні характеризується як такий, що утвердився і продовжує розвиватися.

Найбільш помітними на столичному ринку є фірми «Мірс», «Євростиль-2000», «Маркет-Груп», «Сервія України». Ці фірми поставляють як побутовий, так і професійний посуд. 

Компанія «Мірс» найбільший представник посудного бізнесу на українському ринку. Продукцію, яку поставляє «Мірс», відрізняє функціональність і висока якість. Її виробники - «кити» світового ринку, такі як «BAUSHER», «DUROBOR», «PADERNO», «BODUM», «BERNDORF», «STEELITE» та інші.

Ударостійкий посуд пропонує авторитетна в Україні фірма «Євростиль-2000», надійно утримує позиції на ринку. Це - великий постачальник посуду. Фахівці цієї фірми пропонують вироби різноманітної кольорової гами. Є професійне французьке скло. Особливості цих виробів у тому, що вони суцільнолиті, а це дуже важливий фактор в експлуатації посуду.

Різноманітним є і асортимент Торгового дому «Маркет-Груп» - представника концерну «Барміолі-Рок» в Україні. Посуд, який реалізує «Маркет-Груп» - виробництва Італії, Франції, Іспанії. Завдяки такому колу партнерів у цієї фірми завжди в наявності значний асортимент склянок, креманок, келихів білого, синього, коричневого скла, пивних кухлів, наборів тарілок з ударостійкого термостійкого матеріалу. Зараз на ринку користується попитом ударостійке скло білого кольору. 

Фахівці з фірми «Сервія України» пропонують порівняно недорогий професійний посуд французького виробництва. Їх асортимент орієнтований на конкретну цільову групу, витриманий в строгому і нейтральному стилі.

Поряд з богемським склом і кришталем із Чехії та Словаччини, компанія «Юмакс» пропонує вироби вітчизняного виробництва, зокрема, Бережанського склозаводу, а також Львівський кришталь. Дуже широко представлений скляний посуд відомої марки «Сімакс».

Асортимент фірми «Холдер сервіс» включає французький посуд, бельгійський «DUROBOR» і вироби Бережанського і Романовського склозаводів. І хоч наше скло, що володіє рядом позитивних характеристик, і дешевше, але по міцності, на жаль, поступається імпортному.

Поки що дистриб'ютори та постачальники роблять ставку в основному на співпрацю з зарубіжними виробниками, що володіють перевіреним роками досвідом. Фірма «УкрЕксімБізнес» - один з великих постачальників в Україні, пропонує посуд з Чехії, Німеччини, Англії, Польщі і Таїланду. 

Є на нашому ринку і постачальники, які віддають перевагу співпраці з одним, але потужним виробником. Так, фірма «Пак-Ера» представляє посуд чеської фірми «Зам». Основний напрямок її роботи - випуск скляного посуду для пивоварних та лікеро-горілчаних підприємств. У асортименті «Пак-Ери» як кухлі для простого і правильного пива, так і для модних пивних коктейлів, як келихи елегантних силуетів, так і ексцентричних форм. Тонкощі компанії «Зам» в дизайні посуду просто нечувані: випускаються навіть спеціальні склянки, що підкреслюють індивідуальні особливості саме цієї марки. За бажанням замовників виготовляються і пляшки однакової форми. При цьому гарантується міцність і висока якість, що по достоїнству оцінили пивовари багатьох країн.

Ще один досить помітний оператор нашого ринку «Хелянта» поставляє польську порцеляну і скло, а також угорське, німецьке скло, словенські чашки і стакани.
В Україні є заводи з виробництва посуду в Баранівці, Коростені, Романівці. Що стосується скла, то безсумнівним лідером з його виробництва в Україні є Бережанський склозавод. З точки зору екології, Бережанське скло - це якраз те, що потрібно: воно не містить домішок важких металів. Цю продукцію оцінили і закуповують Німеччина і Франція. Крім того, Бережанське скло йде в Прибалтику і Росію.

ВАТ "Бережанський склозавод" - провідне підприємство з виготовлення склопосуду в Україні. Нині на заводі виготовляють продукцію в натуральному виразі 16 млн. штук, асортимент - до 500 найменувань з екологічно чистого натрій-кальцій-силікатного скла. Процес виробництва - безперервний, цілодобовий [53].

Основні види продукції - склянки різних фасонів та об'ємів, келихи, бокали, фужери, вази, дзбанки, свічники, пресовані вироби (кухлі, тортівниці, салатники, попільниці), розсіювачі до побутових світильників. На підприємстві було впроваджено у виробництво форми європейського рівня - бокали для шампанського, червоного та білого вина, мартіні, коньяку, кухлів і бокалів для пива та запроваджено індивідуальні упаковки на більшість асортименту.

Спосіб видування та декорування продукції - ручний. Вироби декоруються вітчизняною деколлю, шовкотрафаретним друком, механічним матуванням, ручним розписом фарбами та золотом за технологією "висока емаль".

Основними покупцями продукції є українські споживачі і до 30% виробів експортується до країн СНД, Німеччини та США.

ВАТ "Романівський склозавод" - це завод зі 100-річною історією. На заводі є два основні цехи: виробництва та обробки, є дільниці з декорування виробів за допомогою піскоструминної обробки та фарб. Продукція видувається вручну, застосовується гаряча відрізка краю. Продовжуються традиції, започатковані художником-дизайнером Ф.Джикія. Вироби заводу прикрашають побутові приміщення, офіси, ресторани та бари.

Більшу частину виготовленої продукції завод експортує до Італії, Нідерландів, Румунії, Польщі, Німеччини та Англії.

Фірма "Лоск"- це імперія скла та дзеркал. Це підприємство є наочним прикладом успішного синтезу багатовікових традицій і новітніх технологій. Підприємство має 7000 м2 власних виробничих площ, де виготовляють будь-який виріб зі скла.Впродовж багатьох років фірма співпрацює з провідними виробниками меблів України (Запоріжжя, Донецьк, Харків), повністю забеспечуючи їхні потреби у скляній і дзеркальній продукції. Якість продукції цієї фірми завірено сертифікатами державних та європейських стандартів.

Фірма «Технолуч» вже багато років виробляє різноманітні вироби зі скла для побуту. Їх продукція різноманітна – вази, посуд, раковини для умивальників різної величини і форми, плафони для світильників, різноманітні підставки, сферичні дзеркала, фактурні вітражі і т.д.

«Технолуч» виробляє велику кількість декоративних виробів зі скла для осель за допомогою ф'юзингу та молірування, яке проводиться з використанням сучасного устаткування (Італія), оснащеного електронним управлінням регулювання температури нагріву і охолоджування скла, що дозволяє уникнути проблем виникнення залишкової температурної напруги в склі. 

До ТОВ ВКФ "Декор" входять чотири склозаводи, які виготовляють продукцію для побутового користування. Асортимент склопосуду - 97 найменувань. 

Філія "Пісочне" - друге за величиною і потужністю підприємство, яке спеціалізується з випуску склопосуду декоративного призначення: сортового з безбарвного скла широкого ассортименту (чарки, склянки різноманітних форм і розмірів, бокали, фужери, пивні кухлі, дзбанки, графини та ін.). На заводі впроваджуються новітні технології і сучасний дизайн але і зберігаються народні традиції.

Філія "Склозавод" - завод із виробництва склопосуду з натрій-кальцієвого силікатного скла. Споживачам запропоновано широкий асортимент склянок різного об'єму для соків, коктейлів, алкогольних напоїв та ін.

ТОВ "ГУТА"-провідний вітчизняний виробник продукції із прозорого скла та декорованих скловиробів. Широкі можливості декорування включають деколювання, золотообвідні роботи, люстрування, гравірування, алмазну грань тощо. Основні клієнти-вітчизняні та зарубіжні торгові марки. Нині "Гута" пропонує широкий вибір виробів зі скла, виробів для декорування інтер'єрів приміщень, скляні вироби подарункового характеру, нанесення на вироби будь-якого логотипу тощо [53].
Список фірм, що працюють на посудному ринку України, наведено далеко не повний, але в цілому ринок посуду в Україні поки що невеликий. Це та ніша, яку ще потрібно заповнювати. Респектабельні заклади переважно завозять посуд безпосередньо з-за кордону.

Таким чином, ринок посуду в Україні поки що невеликий. Наше скло володіє рядом позитивних характеристик і дешевше, але за міцністю, на жаль, поступається імпортному. Тому дистриб'ютори та постачальники роблять ставку, в основному, на співпрацю з зарубіжними виробниками. 
1.5 Асортимент скляного посуду
1.5.1 Класифікація скляного посуду. Скляні побутові товари — це товари складного асортименту, які об'єднують велику кількість різноманітних виробів, що відрізняються певними ознаками. Скляні побутові товари класифікують за такими ознаками, як призначення, функціональне використання, хімічний склад, колір скла, спосіб формування, вид і складність декорування, форма, розмір, комплектність та вид виробу [4,13, 31].
За призначенням скляні побутові товари діляться на побутовий посуд, художньо-декоративні вироби та лампові вироби (лампові резервуари, лампове скло і столові лампи).
Побутовий посуд за функціональним використанням ділиться на столовий, чайний, закусочний, для напоїв, господарський, кухонний.
За хімічним складом і кольором скла вироби бувають із натрій-кальцій-силікатного скла (силікатне), калій-свинцєвого скла (кришталеве) і калій-барієвого скла (барієвий кришталь) безколірного, забарвленого в масі та із накольором.
За способом формування скляний посуд поділяється на видувний і пресований, пресовидувний, а також гутної виробки, центробіжного формування та комбінованого способу формування, витягнуті тощо.
За видом і складністю декорування скляний посуд, особливо видувний, досить різноманітний. Це вироби з прикрашенням, що наносились в процесі формування, вироби, на які декор наносився в готовому вигляді механічним методом, хімічним та живописом. В обсязі випуску скловиробів побутового призначення найбільшу частку займають вироби, які декоровані алмазним грануванням, силікатними фарбами, золотом та люстрами. 
За формою скловироби розрізняють порожнисті і пласкі.
Фасон посуду визначається його конфігурацією (куля, конус, циліндр тощо), конструкцією (на ніжці, на піддоні, з ручкою, з кришкою і т.д.), особливостями обробки краю, дна, ніжки. Найбільш різноманітні за фасоном такі види скловиробів, як склянки, чарки, келихи, фужери, вази, графіни тощо. Форма і фасон скляного посуду повинні органічно поєднуватись із його функціональними, естетичними та ергономічними властивостями, надійністю виробів.
За розмірами побутовий посуд може бути дрібним, середнім, крупним. До дрібних виробів належать такі, які мають висоту і діаметр менше 100 мм, а місткість — менше 100 см3. Крупні вироби пласкі мають діаметр більше 150 мм, висоту понад 250 мм, а місткість порожнистих — понад 500 см3. Проміжне положення займають середні за розміром вироби. Розмір пласких виробів визначається за найбільшим діаметром в мм, порожнистих — за об'ємом в см3, високих виробів — за висотою в мм. Розподіл за розмірами на дрібні, середні, крупні вироби проводиться за найбільшим параметром.
Кришталеві вироби, окрім того, випускають особливо крупних розмірів: висота — понад 350 мм, діаметр чи довжина — понад 250 мм, а місткість — понад 1500 см3.
За комплектністю скляний побутовий посуд може бути поштучний і комплектний. Вироби, що входять в комплект (набір для вина, води, крюшону, молока, салату, ягід, набір келихів чи фужерів), повинні бути виготовлені в єдиному композиційному стилі, із скломаси, яка за складом, кольором, декором однакова, або ж якщо різна, та гармонійно поєднана.

Види скляного побутового посуду досить різноманітні і налічують понад 60 одиниць. Це — блюда, блюдця, склянки, бокали, вази, графіни, салатники тощо [23,31].
1.5.2 Характеристика асортименту скляного посуду. Скляний побутовий посуд включає в себе вироби зі скла, які використовуються в побуті та сфері масового харчування для приготування та зберігання їжі і напоїв та сервірування столу.

Побутовий посуд підрозділяють на столовий, кухонний, господарський, художньо-декоративний.
Столовий посуд в обсязі виробництва та споживання значно переважає інші групи скляного посуду. Він характеризується найбільшою різноманітністю за призначенням, видами, формою, розмірами, видами скла та видами декорування, способом вироблення тощо. Асортимент столового посуду за функціональним призначенням включає вироби для подачі їжі і напоїв на стіл, для приймання їжі і напоїв, для нетривалого зберігання їжі та іншого призначення.
Основними видами виробів для подачі їжі і напоїв на стіл та їх нетривалого зберігання є блюда, вази, глечики, графіни або карафи, штофи, крюшонниці, корзинки десертні, маслянки, молочники, підноси, цукорниці, оселедниці, салатники, солонки, сухарниці, чайниці, ковпаки для сиру та ін.
Цукорниці - видувні та пресовані. Бувають різних видів: у металевій оправі з кришкою, зі скляною кришкою, на одній, трьох або більше ніжках. Розміри за висотою - 70-100, діаметр - 200-250 мм.

Маслянки - видувні, пресовані або пресовидувні. За конструкцією - з бортом і кришкою або з ковпаком на тарілці. Випускають різних фасонів, місткістю 200-280 см3 і 500 см3. Маслянки видувні і пресовані виготовляють однакових фасонів. Їх розміри визначають за висотою (85-115 мм) і діаметром (120-150 мм).

Чайниці - найчастіше видувні з притертою пробкою, у металевій оправі. Місткість 150-300 см3.

Вази - призначені для фруктів, печива, цукерок, варення, крему, тортів, сервірування столу. Виготовляють видувним або пресованим способом. 

Вази для фруктів бувають на низькій (100-110 мм) або на високій (більше 180 мм) ніжці. Діаметр 140-360 мм. Пресовані вази випускають на металевій ніжці, піддоні або без нього. Край гладкий або зубчастий. Розміри ваз: висота - 40-140 мм, діаметр - 200-310 мм.

Вази для цукерок, як і попередні, виготовляють на високій (200- 250 мм) або на низькій (80-100 мм) ніжці, з кришкою. Висота низьких пресованих ваз для варення - 18 мм.

Вази для крему бувають переважно видувними різних фасонів. Розміри: діаметр - 120-140 мм, висота - 100-150 мм. У них подають не тільки крем, а й морозиво або компот.

Вази для печива на високій ніжці (200-250 мм) діаметром 120—160 мм. Відрізняються від ваз для фруктів більш плоскою верхньою частиною.

Вази для тортів виготовляють пресованим способом, різної висоти і діаметра. Наприклад, діаметр верхньої частини 240-400 мм.

Карафи (графіни) виготовляють видувним і пресованим способами. Призначені для води і вина. Карафи для води випускають різної форми і конструкції: на піддоні і без нього, ємністю 1500 і 2000 см3. Пресовані карафи виготовляють з рельєфним рисунком (від форми), ємністю 250-1500 см3. Карафи для вина - видувні, пресовані, різної конструкції і форми. Наприклад, з видовженим корпусом, на піддоні або без нього тощо.

Глечики виготовляють переважно видувним способом. Призначені для води, квасу, компоту тощо. Бувають з різними конструктивними особливостями. Наприклад, зі зливом і без зливу; з кришкою і без неї, на піддоні й без нього. Ємність глечиків - 750-2000 см3.

Тримісний набір для спецій виготовляється видуванням, пресуванням і пресовидуванням. Призначається для зберігання солі, гірчиці, перцю. Може комплектуватись ложечкою, випускається в оправі різних фасонів [4,13].
Салатниці виготовляють видувним або пресованим способом. Найпоширенішими є видувні. Випускають різних форм і фасонів: круглі, конічні, опуклі, овальні, квадратні, "ботом" або "човником", з вирізним краєм і т.п. Пресовані салатниці теж поширені і різноманітні. їх розміри за висотою становлять 20-120 мм, діаметр - 80-250 мм.

Сухарниці виготовляють видувними і пресованими. Подібні до салатників. Випускають з трьома або чотирма невисокими ніжками. Діаметр 200-250 мм, а висота - 70-100 мм.

Гірчичниці - видувні і пресовані. Видувні різних видів: з кришкою із пластмас або з нержавіючої сталі. Ємність видувних - 150 см3. Висота пресованих - 80 мм, а діаметр - 64 мм.

Тарілки для оселедців - переважно пресовані, фасону "рибка" або овальної форми, іноді з вушками (ручками); довжина - 130—320 мм.

Лимоновитискачки - виготовляють переважно пресуванням. Рисунок у вигляді прямокутних граней, зроблений пресуванням, допомагає вичавити сік з лимонів.

Підноси - видувні і пресовані; форма прямокутна, овальна або кругла, діаметр 250-350 мм.

Ковпаки для сиру - круглої (видувні) або квадратної (пресовані) форми. Комплектуються тарілкою діаметром 200-230 мм.

Для приймання їжі і напоїв використовують блюдця, келихи, фужери, креманки, чарки, склянки, кварти, кухлі, салатники, розетки для варення, тарілки, чашки, підставки для яєць тощо.
Столовий посуд виробляють із скломаси звичайної та кришталевої як безкольорової, так і кольорової. За способом вироблення столовий посуд розрізняють видувний, пресовидувний, відцентрового формування, гутний тощо.
Видувний посуд має понад 50 найменувань, сотні артикулів та фасонів. Він характеризується як досить складною формою з великою кількістю приставних деталей та елементів, так і простою формою, а також виробами з невеликою товщиною стінок, та товстостінними. На цих видувних виробах відсутні сліди від прес-форми. Видувний посуд виробляють переважно з калієво-силікатного скла безкольорового і кольорового з різними видами декорування. Різнокольорові вироби мають підвищену прозорість завдяки вмісту оксиду калію. Фасони видувних виробів досить різноманітні. Так, наприклад, вази для фруктів бувають звичайні, на високій ніжці, на рівній ніжці і фасонній, край ваз буває гладкий, вирізний чи зубчиками. Графини для вина таких фасонів: без ручки і з ручкою, без піддону і на піддоні, на ніжці; а форма - куля, овал, подвійний конус, сплюснута куля, ромб, конус тощо.
Пресований посуд, порівняно з видувним, має більшу товщину стінок, більш просту, розширену до верху форму. В ньому відсутні різноманітні види декорування, крім тих, які відбились в процесі формування (виступи, заглибини, як імітація під алмазне гранування), на їх поверхні часто є слід від роз'ємної прес-форми. Видовий асортимент пресованого посуду дещо звужений порівняно з видувним. Це такі вироби: склянки, чарки, салатники, дошки для сиру, маслянки, цукорниці, підноси, оселедниці, сухарниці, тарілки, виделки, ложки, лимоновижималки, вази, рюмки для яєць, серветниці, хрінниці, солонки, соусники, попільниці, чайниці та ін.
Пресовидувний посуд має найбільш обмежений видовий асортимент — це графини, вази, маслянки, судки столові, штофи, кухлі для пива та ін. Для цих виробів характерні прості форми і прикраси у вигляді випуклого малюнка та сліди від прес-форми, що споріднює їх з пресованими виробами. Відрізняються ж ці вироби від пресованих наявністю звуження їх форми знизу до верху.

Склянки різного призначення випускають видувним і пресованим способами. Призначення видувних - для чаю, мінеральної води, вина, коктейлю тощо. Склянки для чаю мають місткість 250 см3, циліндричну форму. Для води - місткість 200-250 см3, конічної форми. Для води використовують також склянки з потовщеним дном ємністю 200-300 см3.

Призначення пресованих склянок також різноманітне: для чаю, мінеральної води, коктейлю тощо. Чайні склянки місткістю 200 см3 виготовляють із гранями; склянки для мінеральної води - конічні, товстостінні, ємністю 200-250 см3. Для підвищення механічної і термічної стійкості склянки гартують; їх ємність 50-300 см3.

Фужери виготовляють тільки видувним способом. Відрізняються від чарок більшою місткістю (200-250 см3). Призначені для мінеральної води, соків, фруктових напоїв.

Келихи призначені для шампанського, сухих і десертних вин. Вони мають високий корпус. Виготовляються видувним способом, ємністю 100-150 см3, або грубостінні у вигляді рога, ємністю 200-250 см3.

Чарки - видувні або пресовані, багатьох фасонів. Ємність видувних чарок 30-100 см3, а пресованих 25-50 см3. Останні виготовляють лише конічної форми, на низькій або високій ніжці.

Бокальчики мають видовжений корпус, ємність до 25 см3. Виготовляють лише видуванням.

Кухлі випускають різних фасонів: циліндричні, овальні, бочкоподібні та ін., ємністю 35-1000 см3. Кухлі відрізняються від склянок тим, що виготовляються з ручкою.

Блюдця - видувні або пресовані. За призначенням - чайні (діаметр до 130 мм) або для варення (100 мм).

Тарілки виготовляють переважно пресованими. За конструкцією - круглі або овальні, з гладким краєм, зубчастим або потовщеним. Діаметр 100 - 300 мм. Бувають мілкі і глибокі, загартовані і прикрашені декалькоманією або емаллю.

Чашки виготовляють пресуванням із подальшим загартуванням, з безбарвного або кольорового скла, місткістю 50-350 см3.

Тарелі - видувні або пресовані. Видувні найчастіше мають круглу форму, з гладким або вирізним краєм, діаметром 275-420 мм; пресовані - переважно круглої або овальної форми. Іноді бувають з ручками (вушками). Край - гладкий або зубчастий, діаметр 250-335 мм.

Кухонний посуд — це вироби, які використовують для приготування їжі на газових та електричних печах. Асортимент їх включає такі види виробів: каструлі з кришкою і двома ручками, сковороди, жаровні овальні з двома ручками і плоскою кришкою, посуд для запікання без ручок і з двома ручками, круглої, овальної та прямокутної форми тощо. Виготовляють ці вироби із жаростійкого боросилікатного скла, яке піддається подальшому загартуванню з метою підвищення механічної міцності та термостійкості. Цей посуд повинен витримувати перепад температури від 20 до 600°С. Крім того, для виробництва кухонного посуду використовують ситали, які мають високі споживні властивості, які необхідні для жаростійкого посуду.
Ситаловий посуд нагадує зовні фарфоровий, але переважає його та посуд з боросилікатного скла за такими показниками: термічна стійкість та ударна міцність. Ситаловий посуд має високу хімічну стійкість та красивий зовнішній вигляд, який зумовлений білим кольором та блиском і нанесеним декором у вигляді деколі, живопису й ін. Кухонний посуд характеризується високими гігієнічними, термічними та естетичними показниками.
Господарський посуд включає в свій асортимент вироби, які використовуються як тара для зберігання різних харчових продуктів — соління, варення, квасу, води та ін. Це банки для варення, банки для соління та молока, пляшки для квасу, бочечки тощо. Всі вони різної місткості в межах 1 — 12 л; цей посуд виготовляється (переважно гладкої поверхні) пресовидувним способом із звичайного (натрій-кальцій-силікатного) скла.
Художньо-декоративні вироби. Скляні художньо-декоративні вироби — це предмети прикладного мистецтва та декоративно-утилітарні вироби, які призначені для задоволення естетичних потреб споживача. Для їх виробництва характерним є використання звичайного скла як прозорого, так і напівзаглушеного, безкольо​рового і кольорового, а також кришталевого скла. Формуються художньо-декоративні вироби ручними і в меншій мірі — механізованими методами. Декоративні вироби — настільна скульптура і сувеніри у вигляді зображення риб, звірів, домашніх тварин, а також фігурки людей, міфологічних істот, крім того декоративні блюда та вази — за технікою виконання можуть бути ливарними, видувними. Видувні вироби одержують переважно в гутній техніці (з в'язкого розплаву скла) чи із склодроту. Особливу художню виразність мають вироби, виконані гутною технікою, оскільки кожний із них є індивідуальним за формою і кольором та прикрасою.
В асортимент кришталевих виробів входять вази (для напоїв, фруктів, печива, цукерок, торта), блюда, графини, кувшини, фужери, чарки, бокали, стопки, салатники, склянки, попільниці та ін. Комплектні вироби з кришталю — це набори для вина, води, туалетні набори, весільні тощо [4,13,31].
РОЗДІЛ 2
ОБЄКТ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ
2.1 Характеристика об’єкту дослідження
Об´єктом дослідження в дипломній роботі є партія кришталевих ваз для квітів в кількості 250 шт., що готується до відправлення на експорт відповідно попередньо укладеному Контракту № 55 від 11.11.19 між підприємством Торговий дім "Скло України" (м. Київ, Україна) та ТЦ «Wroclavia» (50-086, Sucha 1, Вроцлав, Польша).
Характеристика ваз кришталевих наведена в табл.2.1.

2.2 Характеристика методів дослідження
Методи досліджень основних властивостей товарів поділяються на дві групи:

· об’єктивні – методи, обумовлені визначенням характеристик товарів шляхом вимірювання або регістрації будь-яких невідповідностей, відхилень від встановлених вимог (регістраційний метод); 

· евристичні – методи, обумовлені сукупністю логічних прийомів і методичних правил теоретичних досліджень для досягнення кінцевих результатів. Евристичні методи поділяють на експертні і соціологічні [7,13].
Метод товарної експертизи – це спосіб досягнення кінцевих результатів експертної оцінки товарів. В залежності від засобів вимірювання, які застосовуються всі методи діляться на групи, підгрупи і види. 

При проведенні товарознавчої експертизи користуються різноманітними методами оцінки товарів. Методи товарознавчої експертизи поділяються на дві групи: об’єктивні і евристичні.

Об’єктивні методи – методи, засновані на визначенні характеристик товарів шляхом вимірювань (вимірювальний метод) або реєстрації будь – яких невідповідностей, відхилень від встановлених вимог (реєстраційний метод). Загальним для об’єктивних методів являється вираження результатів вимірювань або підрахунків в прийнятих одиницях вимірювання або у відсотках, при цьому ці результати співставляються та перевіряються. Відмінності між ними заключаються в тому, що при вимірювальних методах використовуються технічні прилади, а при реєстраційних – візуальний підрахунок.

Евристичні методи – методи, засновані на сукупності логічних прийомів і методичних правил теоретичних досліджень для досягнення кінцевих результатів. Загальним для всіх евристичних методів являється суб’єктивний підхід до оцінок, побудова гіпотез, здогадів, заснованих на передбаченнях окремих осіб. Методи кожної підгрупи не замінюють, а доповнюють один одного або мають самостійні сфери застосування.

Широке запровадження сучасних інструментальних і евристичних методів оцінювання якості товарів в практику діяльності підприємств промисловості, торгівлі та дослідних лабораторій сприятиме забезпеченню конкурентоспроможності товарів вітчизняного виробництва перш за все на зовнішніх ринках [45].
В даній дипломній роботі обрано два основних напрямки дослідження скляного посуду – асортимент та якість.

Відповідно, для дослідження асортименту скляних виробів застосовувались розрахункові та аналітичні методи дослідження; для експертизи якості виробів із скла використовувлись органолептичні та вимірювальні методи.
Якість скляних виробів перевіряють візуально неозброєним оком при денному розсіяному світлі або при аналогічному освітленні на відстані 500 - 600 мм від ока експерта.

Перевірку виробів починають з загального огляду виробу і вимірювання його габаритних розмірів.

Для перевірки відповідності габаритних розмірів виробів або їх об'єму даним контрактних умов або стандартів, використовуються універсальні вимірювальні інструменти, мірна градуйована склянка або циліндр.

Для виробів, що характеризуються висотою і діаметром, визначення групи (дрібні, середні, крупні) проводиться за найбільшим розміром.

Для визначення висоти виробу застосовуються прямокутний трикутник і лінійка - точка їх перетину по вертикалі і горизонталі є висотою виробу.

Для визначення розміру овальних виробів вимірюють великий і малий діаметри, а також висоту виробу.

Для визначення розміру виробів, що мають чотирикутну форму, вимір провадиться за найбільшою діагоналлю.

Об'єм виробів визначається за масою води в грамах при 20°С, що вміщається у виробі, або за об'ємом води, що вимірюється мірним циліндром або градуйованою склянкою. При перевірці об'єму воду наливають до краю виробу.

Допускаються відхилення виробів за об'ємом, діаметром і висотою виробів, що регламентуються ГОСТ 30407-96 «Посуда и декоративные изделия из стекла. Общие технические условия» або обумовлені контрактом.

Для визначення товщини стінок, краю, корпусу, дна виробів використовують штангенциркуль.

Для визначення косини краю і деформації виробу застосовують клинчасту сталеву пластинку або штангенциркуль.

Деформація плоских виробів визначається шляхом виміру зазору між краєм виробу і рівною площиною за допомогою вимірювального клина; порожнистих виробів - визначаючи різницю максимального і мінімального діаметрів; виробів на ніжці - визначенням різниці максимальної і мінімальної висоти краю виробу, установленого на рівну поверхню.

Якщо на виробах є поверхневі пузирі, то їх стійкість перевіряється легким натисканням на пузирі спеціальним металевим стрижнем довжиною 300 - 400 мм, що має заокруглений кінець діаметром 1 - 1,5 мм.

Стійкість закріплення силікатних і люстрових фарб і плівок дорогоцінних металів на виробах визначають сильним потиранням виробів фланелевої тканиною.

Для визначення наявності тріщин, посічок, сторонніх включень використовується збільшувальна лупа. .

Виявлені дефекти відмічають на виробі тушшю або спеціальним олівцем (стеклографом) [18].
РОЗДІЛ 3

АСОРТИМЕНТ, ЕКСПЕРТИЗА ЯКОСТІ ТА МИТНЕ ОФОРМЛЕННЯ ЕКСПОРТУ СКЛЯНОГО ПОСУДУ

3.1 Характеристика асортименту скляного посуду, що реалізується Торговим домом -- м. Київ
3.1.1 Характеристика асортименту. Дані щодо асортименту скляного посуду, який реалізується через мережу торговельного підприємства Торговий дім -- м. Київ, представлені в табл.3.1.
Таблиця 3.1 - Асортимент скляного посуду торговельного підприємства Торговий дім -- м. Київ
Як видно з табл.3.1, найбільшу частку за кількістю та в грошовому вираженні реалізованих товарів складає група столового посуду, оскільки цей товар користується найбільшим попитом населення. Також видно, що питома вага за кількістю не тягне за собою збільшення питомої ваги за сумою за виручені товари. Наприклад, питома вага кухонного посуду за кількістю склала лише 6,5 %, а за сумою 35,2 %. Це відбувається через те, що одиниця кухонного посуду має досить високу вартість. Господарський посуд хоч і був проданий за кількістю в більшому обсязі, його частка склала 17,6 %, але так як роздрібна вартість одиниці продукції не велика, то її питома вага за вартістю становить лише 9,29 %.

Наочно інформація представлена на рис.3.1.

Рисунок 3.1 – Структура асортименту скляного посуду Торгового дому -- м. Київ за призначенням

Дані щодо структури асортименту скляного побутового посуду за видом скла, реалізованого ТД -- за 2018 р., наведено в табл.3.2.

Таблиця 3.2 - Структура асортименту скляного побутового посуду, реалізованого ТД -- за 2018 р.
Найбільшу частку (46,71 %) за сумою, якщо враховувати поставку скляного посуду разом з поставкою кришталю, склав кришталь. Це зумовлено тим, що вартість 1 од. кришталю має найбільшу вартість. Звичайний столовий посуд склав найбільшу частку за кількістю (65,04 %), але найменшу за вартістю, так як цей товар за 1 од. продукції має найменшу вартість.

Наочно дана структура представлена на рис.3.2.

Рисунок 3.2 – Структура асортименту скляного посуду Торгового дому -- м. Київ за видом скла

3.2.2 Аналіз асортименту. Аналіз асортименту проводиться за показниками асортименту, такими як: широта і повнота асортименту, новизна і стійкість, структура, раціональність і гармонійність.

Розрахунки і дані щодо показників асортименту представлені в табл. 3.3.
Дані для розрахунків:
Д – це кількість груп посуду, наявних в асортименті магазину, Д = 3;
Б – це базова кількість видів, прийнята за основу для порівняння, Б = 8;
У – кількість товарів, що користуються постійним попитом, У = 10;

Н -у – кількість нових видів,  Н= 5.

Таблиця 3.3 - Номенклатура властивостей і показників асортименту

Торговий асортимент посуду зі скла, представлений в магазині ТД --, є складним. Мета роботи товарознавця в магазині сформувати оптимальний асортимент товарів, що користуються попитом. 

Рекомендується формувати асортимент виходячи із співвідношень між запропонованими асортиментними групами з погляду спільності груп споживачів, джерел товаропостачання і діапазону цін. Він дозволяє підприємству створювати міцний імідж і забезпечувати стабільні відносини з постачальниками. Однак надмірна обмеженість асортименту може зробити підприємство вразливим по відношенню до зовнішнього середовища, коливань у поставках, конкурентам. Тому говорять про формування асортименту оптимальної широти і глибини з урахуванням всіх існуючих чинників.
Структура асортименту посуду зі скла в магазині ТД -- за постачальниками представлена в таблиці 3.4.
Надходження скляного посуду в 2018 році в порівнянні з 2017 роком збільшилося на 290 виробів. За даними табл. 3.4 видно, що структура асортименту скляного посуду змінилася в 2018 році у порівнянні з 2017 роком.

Таблиця 3.4 - Структура асортименту посуду зі скла в магазині за постачальникам за 2017-2018 рр.

Від Luminarc в 2018 році надійшло більше ваз для квітів, але зменшилося надходження фужерів, в порівнянні з 2017 роком. Від Bomioli Rocco збільшилося надходження тарілок глибоких, але зменшилося надходження тарілок дрібних. Від Pasabahce збільшилося надходження келишків і зменшилося надходження чарок (табл.3.5).

Таблиця 3.5 - Структура асортименту за видами скляного посуду в магазині за 2017-2018 рр.
Таким чином, асортимент скляного посуду, що реалізується ТД --, є складним і динамічним.
3.2 Порядок і методи проведення експертизи скляних виробів

Експертиза кількості і якості виробів із скла і кришталю проводиться особисто експертом відповідно до вимог технічних умов контракту (для імпортних виробів) або діючих стандартів (для вітчизняних виробів) і закупленого зразка-еталона. Експерт при цьому керується Методикою проведення експертизи якості імпортних скляних виробів, якою передбачено, що експертиза кількості і якості скляних виробів проводиться одночасно - вироби підраховують і визначають їх якість [54].
Неоднорідна за складом партія товару має бути розсортована (за найменуванням, артикулами, розмірами) замовником до початку експертизи. У випадку, якщо до експертизи представлено декілька партій товару, кожна партія перевіряється окремо відповідно до товаросупровідних документів.

Перед початком експертизи експерт знайомиться із змістом діючих вітчизняних стандартів, технічних умов контракту (договору) на поставку даного товару і зразком-еталоном товару.

Основними завданнями, які має вирішити експерт в ході експертизи, є:

- визначення умов, в яких знаходиться товар;

- перевірка стану тари й упаковки виробів із скла і кришталю,

- встановлення наявності маркування на упаковці і відповідність його супровідним документам постачальника і технічним умовам контракту;

- перевірка на відповідність виробів зразкам - еталонам за способом виготовлення й обробки, за формою, місткістю, розмірами, способом обробки горловин, кришок і пробок до графинів, а також за кольором, масою, розмірами і кількістю предметів у комплекті або сервізі;

- встановлення наявності/відсутності дефектів, що негативно впливають на механічні, термічні, оптичні, естетичні і санітарно-гігієнічні властивості виробів; їхні розміри, місця розташування і причини виникнення [24,32].
При відкриванні транспортних одиниць експерт встановлює наявність і стан допоміжних пакувальних матеріалів, порядок укладання кожного ряду товару, ступінь заповнення товаром кожної одиниці. При відкриванні кожного товарного місця контрольні стрічки повинні розрізатися, а не відриватися від картону.

Далі проводиться перевірка кількості, комплектності всередині групового і індивідуального пакування. Одночасно перевіряється наявність і характер дефектів зовнішнього вигляду, кількість битих виробів.

Результати перевірки кількості, комплектності і якості товару, стану пакування експерт фіксує в робочому журналі.

При експертизі кількості фактичну кількість виробів експерт співставляє з кількістю, що вказана в пакувальних листах, специфікації або в маркуванні товарного місця.

При виявленні розходження в кількості або пошкодження товару (розбиті вироби) експерт повинен призупинити подальше відкривання, повторно перевірити кількість товару і провести додатковий зовнішній і внутрішній огляд товару і засобів пакування з метою встановлення причин утворення нестачі або пошкодження товару.

При виявленні нестачі товару, якщо не виявлено пошкоджень упакування (переклеювання контрольної стрічки, перезабивання цвяхів), слід провести зважування товарного місця із визначенням маси нетто і брутто, співставити з даними, вказаними в маркуванні на ящику або в супровідних документах. Експерт попереджає замовника експертизи про необхідність забезпечення непорушності (збережуваності) товарного місця, в якому виявлено нестачу, до вирішення спору між постачальником і одержувачем товару [7,13].
Якщо в ході додаткового огляду виявлено сліди пошкодження тари з доступом до товару, або сліди порушень, що не виключають можливість доступу до товару, експерт зобов’язаний звернути на це увагу замовника і рекомендувати йому викликати представників првоохоронних органів

Якщо експерту пред’явлений товар в пошкодженому при транспортуванні упакуванні, експерт повинен вимагати у замовника акт транспортної організації (комерційний акт).

Особливості експертизи виробів із скла і кришталю, пошкоджених при транспортуванні. Обов'язковими умовами для проведення експертизи пошкоджених при транспортуванні вантажів є:

- наявність заявки від організації, у веденні якої знаходиться вантаж тепер;

- наявність транспортних документів і комерційного акту на пошкоджений вантаж;

- стан вантажу, тари, кількість і найменування пошкодженої продукції повинні відповідати даним комерційного акту;

- участь в експертизі начальника станції, або його заступника, або начальника вантажного двору.

Якщо експерту пред'явлені місця з пошкодженням без доступу до товару, але зі слідами деформації, ум'ятинами, шарудінням битих виробів і т.д. (в комерційному акті відзначені ці недоліки), то експерт зобов'язаний перевірити кількість (комплектність) і ступінь пошкодження виробів, встановити втрату їх якості у відсотках за механічними пошкодженнями і окремо за наявністю виробничих дефектів [54].
Якщо експерту пред'явлені вироби в розпакованому вигляді (у розкритій тарі) і в комерційному акті зазначена фактична кількість товару, нестача, характер пошкодження, то експерт зобов'язаний перевірити цей товар за якістю, а в акті експертизи відбити цю кількість як із числа пред'явленої експерту, а не встановленої в розкритому вантажному місці [45].
3.3 Результати експертизи партії кришталевих ваз
Розглянемо порядок проведення та результати експертизи партії скляних ваз для квітів, що готується до відправлення на експорт відповідно Контракту № 55 від 11.11.19 (Додаток А). Партія знаходиться на складі підприємства Торговий дім "Скло України" за адресою вул. Кутузова, 18/7, к. 201, м. Київ, 01133 (Україна). Отримувач партії ваз – торгівельний центр «Wroclavia» (50-086, Sucha 1, Вроцлав, Польша).
Умовами контракту передбачено, що перед відправкою буде проведена експертиза кількості і якості партії кришталевих ваз в кількості 250 шт. за участю експерта ТПП м. Київ. Це і стало підставою для виклику експерта.

Для виклику експерта керівництвом Торгового дому "Скло України" було складено і надіслано до ТПП заявку у письмовій формі від 21.11.19 (Додаток Б).

На підставі заявки керівником ТПП виписано наряд за № 33 від 21.11.19 експерту Циганенко Є.В. для проведення експертизи партії кришталевих ваз для квітів. В той же день експерт прибув до Торгового дому "Скло України" для проведення експертизи кількості і якості кришталевих виробів (Додаток В).

Експертиза кількості і якості партії кришталевих ваз проводилась експертом згідно вимог контракту, Методики проведення експертизи виробів із скла і кришталю та ГОСТ 30407-96 «Посуда и декоративные изделия из стекла. Общие технические условия», про що сторони домовились і відобразили цю вимогу в Контракті.

До початку експертизи експерт ознайомився з поданими документами: замовник експертизи представив копію Контракту, специфікацію до нього та ГОСТ 30407-96.

Після ознайомлення з документами експерт розпочав експертизу.

Експертиза якості кришталевих виробів проводилась експертом органолептичним методом, як зазначено в Наряді. 

В першу чергу експерт перевірив: 

· зовнішній вигляд виробів на відповідність зразку-еталону;

· відповідність лінійних розмірів;

· наявність дефектів.

Для перевірки відповідності габаритних розмірів виробів даним контрактних умов, експерт використовував універсальні вимірювальні інструменти – лінійку та трикутник. Група виробів за розміром для ваз для квітів взначається за висотою та діаметром. Для визначення висоти виробу використовувався прямокутний трикутник і лінійка - точка їх перетину по вертикалі і горизонталі фіксувалась як висота виробу. Визначення групи (дрібні, середні, крупні) експерт проводив за найбільшим розміром.

В Контракті зазаначено, що допускаються відхилення за діаметром і висотою виробів, які відповідають п. 4.1 ГОСТ 30407-96 «Посуда и декоративные изделия из стекла. Общие технические условия».

Результати експертизи габаритних розмірів ваз для квітів наведено в табл. 3. 6
Таблиця 3. 6 - Результати експертизи габаритних розмірів ваз для квітів
Згідно п.4.1, табл.1 ГОСТ 30407-96, для крупних виробів, якими є досліджувані вази для квітів (відповідно п.4.2 ГОСТ 30407-96), допускається відхилення за висотою виробів в межах ±5. Виявлені експертом відхилення у 5 шт. ваз кришталевих «Елегія», арт.98512 +2 мм, та у 9 шт. ваз кришталевих «Роза», арт.34987 +1 мм оцінені як допустимі. Таким чином, в ході експертизи ваз кришталевих для квітів експертом перевірено 250 шт. виробів і зроблено висновок про відповідність виробів за лінійними розмірами вимогам ГОСТ 30407-96 та Контракту № 55 від 11.11.19.
В ході експертизи якості ваз кришталевих експерт встановив наступне:

· на трьох вазах арт.34987 слабо виражені блакитні відтінки (допускається згідно контракту);
· на чотирьох вазах, арт.98512 - невеликі відхилення за висотою і шириною зубців, розташованих по краю виробів, що не псують товарний вигляд (допускається контрактом);
· на трьох вазах арт.98512 - «мошка» одинична (допускається контрактом).
Таким чином, за результатми експертизи якості представлених виробів експерт встановив їх відповідність вимогам Контракту № 55 від 11.11.19. 
Наступним етапом передвідвантажувальної експертизи партії ваз кришталевих було перевірено маркування та запаковано вироби до відправки.
Так, партія ваз кришталевих була запакована в присутності експерта наступним чином:

· кожний виріб загорнений у папір і вкладений у картонну коробку (індивідуальну споживчу тару), вільний простір навкруг виробу щільно заповнено папером;

· по 25 шт картонних коробок вкладено у транспортну тару – картонний ящик із гофрованого картону; загалом запаковано 10 шт. картонних ящиків;

· кожний картонний гофрований ящик оперезаний синтетичними стрічками, кінці яких скріплені в «замок» з відбитком відправника;

· на кожному ящику з двох торцевих сторін незмивною фарбою  нанесено маркування та маніпуляційні знаки «Обережно! Крихкий товар»;

· маркування містить: назву виробника, номер контракту; номер місця, одержувач, маса брутто, нетто в кілограмах. 

За результатами експертизи якості партії кришталевих ваз для квітів експерт заповнив акт експертизи (Додаток Г), де відобразив результати експертизи та власний незалежний висновок щодо якості виробів.
РОЗДІЛ 4
ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ
4.1 Умови праці в магазині та чинники, що на них впливають

Охорона праці - це система правових, соціально-економічних, організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних і лікувально-профілактичних заходів і засобів, спрямованих на збереження здоров'я і працездатності людини в процесі праці. 

Перебуваючи на роботі, людина витрачає комплекс життєвих сил і енергії не лише на досягнення певних результатів праці, але і на реакцію організму, пов'язану з умовами праці. Умови праці — це сукупність факторів зовнішнього середовища, які впливають на здоров'я та працездатність людини в процесі праці. Умови праці на кожному робочому місці в магазині формуються під впливом таких груп чинників: виробничих, санітарно-гігієнічних, факторів безпеки, інженерно-психологічних, естетичних та соціальних [10,17].
Рисунок 4.1 - Фактори впливу на умови праці у магазині

Умови праці у магазині визначають ступінь її тяжкості, напруженості і стомливості [33]. 

Під тяжкістю фізичної праці розуміється ступінь сукупного впливу на організм людини характеру праці, санітарно-гігієнічних і естетичних умов виробничого середовища й інших факторів. 

За ступенем тяжкості всі роботи у магазині непродовольчих товарів поділяються на чотири категорії. Чим вище тяжкість праці, тим більший негативний вплив на організм людини справляють умови праці, тим нижче рівень фізіологічних умов праці. 

У магазині сприятливими вважаються такі умови, за яких тяжкість роботи не перевищує другу категорію. Умови праці на роботах третьої категорії тяжкості на підприємстві розглядаються як не цілком сприятливі і вимагають відповідного поліпшення, на роботах четвертої тяжкості — як несприятливі, у зв'язку з чим необхідна розробка і впровадження заходів щодо корінного їх поліпшення. 

Напруженість праці (інтенсивність) характеризується величиною витрат енергії в одиницю часу. У магазині вона значною мірою залежить від темпу роботи, режиму праці і відпочинку, рівня організації робочих місць, робочої пози, рівня монотонності і ступеня механізації праці. 

Стомливість праці на досліджуваному підприємстві виникає внаслідок перевищення критичної межі витрати енергії. В результаті цього відбувається тимчасове зниження працездатності всього організму або окремих його органів, що називається виробничим стомленням. 

Тяжкість, напруженість і стомливість праці залежать від багатьох факторів. Усі фактори, які впливають на організм працівників магазину в процесі праці, поділяються на чотири групи: психофізіологічні, обумовлені безпосередньо характером праці і його конкретним змістом; санітарно-гігієнічні, які складають зовнішнє предметне середовище в робочій зоні; естетичні, які впливають на формування емоцій; соціально-психологічні. 

Дуже важливий вплив на умови праці у магазині здійснюють соціально-психологічні фактори. До них відносяться взаємини між членами колективу, його психологічний клімат. 

Умови праці у магазині можуть вдосконалюватися в двох напрямках: 

– усуненням несприятливих факторів зовнішнього середовища; 

– впровадженням заходів щодо захисту робітника від впливу зазначених факторів [48]. 
4.2 Організація системи управління охороною праці

Сьогодні на міжнародному рівні у сфері охорони праці є міжнародний нормативний документ – Керівництво Міжнародної організації праці по системах управління охороною праці – МОП-СУОП 2001 (ILO-OSH 2001 «Guidelines on Occupational Safety and Health Management Systems»), офіційно перекладений, науково відредагований і виданий російською мовою [17]. Відповідно до традицій МОП це Керівництво розроблено на тристоронній основі і прийнято спільним рішенням представників урядів, об'єднань роботодавців і професійних спілок. Зміст і вимоги МОП-СУОП +2001 ідентичны прийнятому в 2007 році міждержавному стандарту ГОСТ 12.0.230-2007 «Системи управління охороною праці. Загальні вимоги », що вступив в повну силу в 2009 році [48]. 
Цей ГОСТ частково гармонізований з Керівництвом Міжнародної організації праці по системах управління охороною праці - МОП-СУОП 2001 і більшою мірою з документом широко використовуваної міжнародної добровільної програми сертифікації OHSAS 18001: 1999 «Occupational Health and Safety Assessment Series. Specification». (Серія документів оцінки охорони праці. Загальні вимоги).

Перероблена версія цього документа була прийнята Британським інститутом стандартів у липні 2007 - на світ з'явився OHSAS 18001: 2007, що по ряду моментів істотно відрізняється від OHSAS 18001: 1999.

Створення системи управління охороною праці на основі одного з вищеназваних нормативних документів дозволяє істотно поліпшити профілактику виробничого травматизму та професійної захворюваності і вбудувати управління охороною праці у вигляді підсистеми в єдину інтегровану систему управління (менеджменту) якості, охорони навколишнього середовища та охорони праці.

Більше того, наявність стандартизованої системи управління охороною праці дозволяє оцінювати її шляхом порівняння з уявним «еталоном», закладеним у вимоги того чи іншого документа. Можливість такої оцінки відкриває можливість проведення оцінки відповідності системи, тобто її сертифікації. Наявність сертифікату публічно свідчить про рівень організації робіт з охорони праці на підприємстві, дає йому конкурентні переваги.

Світова практика створення і функціонування різних систем управління (якістю, охороною навколишнього середовища) заснована на принципі добровільного прийняття керівництвом установи рішення про їх розробку та впровадження. Міжнародні та національні документи, що регламентують вимоги до таких систем, мають здебільшого рекомендаційно-методичний характер. Перевірка відповідності створених підприємством систем управління вимогам обраних стандартів проводиться компетентними органами і закінчується, в разі позитивного результату, видачею установі сертифіката відповідності.

Таким чином, рішення про створення СУОП в установі повинно приймати на добровільній основі його керівництво (або засновники). Однак після прийняття такого рішення СУОП повинна бути створена за всіма вимогами державного законодавства і міжнародних документів. Відповідність розроблених СУОП сформульованим у вимогах положенням при необхідності можуть перевіряти і видати про це сертифікат уповноважені на це незалежні органи, як це і прийнято в міжнародній практиці. При цьому СУОП повинна бути підсистемою управління установою в цілому і реально забезпечувати запобігання виробничого травматизму та професійних захворювань.

Для цього СУОП повинна бути строго документованої і доповнювати вимоги діючих правових і технічних нормативних документів, а також розвивати їх стосовно специфіки діяльності установи. Крім того, СУОП повинна бути забезпечена всіма необхідними ресурсами: трудовими, матеріальними, фінансовими.

СУОП повинна бути гнучкою системою, для чого в ній повинні бути передбачені відповідні механізми і процедури. Вона повинна передбачати регулярну оцінку її функціонування на різних рівнях управління, включаючи вище керівництво, а також можливість суспільного визнання (наприклад, сертифікацію).

Згідно з Законом України "Про охорону праці" [29] директор  підприємства Торговий дім "Скло України" м. Київ створив у кожному структурному підрозділі та на робочому місці умови праці відповідно до вимог нормативних актів, а також забезпечив дотримання прав працівниками, гарантованих законодавством про охорону праці.

В рамках забезпечення функціонування СУОП в магазині, директор виконує наступні обов’язки:

• створює відповідні служби і призначення посадових осіб, затверджує інструкції про їхні обов'язки, права і відповідальність за виконання покладених на них функцій;

• розробляє та реалізує комплексні заходи за дотриманням встановлених нормативів з охорони праці, впровадження прогресивних технологій, засобів механізації та автоматизації;

• забезпечує усунення причин, що викликають нещасні випадки, професійні захворювання, контролює виконання профілактичних заходів, визначених комісіями на основі підсумків розслідування цих причин;

• організовує проведення аудиту з охорони праці, атестацію робочих місць на відповідність нормативним актам з охорони праці в порядку й у терміни, встановлювані законодавством;

• розробляє і затверджує інструкції про охорону праці, що діють у межах магазину і встановлює правила виконання робіт та поведінки працівників;

• здійснює постійний контроль за дотриманням працівниками технологічних процесів, правил роботи з технікою, устаткуванням та з іншими засобами, що використовуються під час виконанням робіт.

Директор одночасно виконує функції інженера з охорони праці, який у процесі своєї роботи:

–
проводить вступний інструктаж з охорони праці працівникам при прийомі на роботу;

–
організовує проведення первинного та періодичних інструктажів на робочих місцях;

–
організовує проведення періодичних медичних оглядів працівників;

–
організовує навчання посадових осіб та працівників з питань охорони праці та спеціальне навчання працівників, зайнятих на роботах з підвищеною небезпекою;

–
організовує забезпечення працівників спецодягом, спецвзуттям та засобами індивідуального захисту;

–
проводить розслідування нещасних випадків;

–
проводить атестацію робочих місць;

–
проводить оперативний контроль за станом охорони праці та безпечного виконання робіт шляхом проведення перевірок згідно з методикою та видання приписів на виконання виявлених порушень.

Так, на підприємстві Торговий дім "Скло України" м. Київ розроблено і затверджено п'ять наступних інструкцій з охорони праці:

· Інструкція з охорони праці для продавця;

· Інструкція з охорони праці для зав. складом;

· Інструкція з охорони праці для підсобного працівника 

· Інструкція з охорони праці для прибиральниці;

· Інструкція з охорони праці для вантажника магазину.

Директор підприємства Торговий дім "Скло України" м. Київ раз на рік за кошти підприємства організовує медичні огляди працівників магазину. Медичні огляди проводяться також при прийомі на роботу (попередній).

В магазині Торговий дім "Скло України" проводяться вступні, первинні та періодичні інструктажі з охорони праці, про що робляться відповідні записи в журналі. Журнал з охорони праці зберігається у директора і є основною частиною його звітності перед вищими інстанціями. 

Кодекс законів про працю України (ст.47) передбачає наступні дисциплінарні стягнення: догана, звільнення з роботи.

За період роботи магазину Торговий дім "Скло України" відбулося 7 планових та 1 позапланова перевірки з охорони праці, за результатами яких не винесено жодного дисциплінарного стягнення, а організація робіт з охорони праці в магазині Торговий дім "Скло України" оцінена як задовільна [48,49].
4.3 Засоби поліпшення умов праці на підприємстві Торговий дім "Скло України" м. Київ
Основними засобами поліпшення умов праці в роздрібному торговельному підприємстві є також різні організаційні заходи, спрямовані на забезпечення сприятливого мікроклімату і чистоти повітряного середовища на виробництві, тобто поліпшення санітарно-гігієнічних умов праці, зниження фізичного і нервово-психічного навантаження, оптимізація темпу і ритму роботи, а також раціоналізація режимів праці і відпочинку. 

Створення сприятливих санітарно гігієнічних умов у торгових приміщеннях магазину - один з найважливіших напрямків поліпшення умов праці. Оптимальні температура і вологість повітря досягаються застосуванням певних захисних споруд, які послабляють виділення тепла і вологи у навколишнє середовище. Серед зазначеного устаткування у  магазині використовуються теплові екрани і кожухи, вентиляційні установки та установки для кондиціонування повітря. 

Чистота повітряного середовища забезпечується ліквідацією різних забруднень — пилу, газів, пар. Санітарними нормами проектування підприємств установлені гранично допустимі концентрації вмісту в повітрі шкідливих речовин. Ліквідація їх у магазині здійснюється створенням приточно-витяжної вентиляції в приміщенні, вологим прибиранням приміщень та ін. 

При вирішенні питання про вибір освітлення варто виходити з того, що різний ступінь точності робіт вимагає різної освітленості. Так, санітарними нормами встановлені мінімально допустимі межі освітленості на роботах різної точності. 

У магазині застосовують загальне та місцеве освітлення. Останнє необхідне для створення сприятливої освітленості на кожному робочому місці. Найкращі умови праці створюються за умов комбінованого освітлення, тобто при сполученні загального і місцевого освітлення. 

Освітленість залежить не тільки від потужності джерел світла і конструкції світильників, але і від фарбування стін, підлог, стель виробничого приміщення, а також від фарбування устаткування. Це необхідно враховувати, створюючи раціональну освітленість у торговельних приміщеннях магазину. 

Виняткове значення для створення сприятливих умов праці у магазині має раціональний режим праці і відпочинку. 

Під режимом праці розуміються порядок чергування і тривалість періодів роботи і відпочинку, що забезпечують підтримку високої працездатності, високої ефективності праці і збереження здоров'я працюючих. 

Розрізняють режим праці і відпочинку протягом робочої зміни, тижня (місяця) і року (добовий, тижневий і річний). 

При розробці добового режиму праці і відпочинку у магазині встановлюють загальну тривалість робочого дня, час початку і закінчення роботи, тривалість обідньої перерви, періодичність і тривалість інших перерв на відпочинок. Для тижневого (місячного) режиму на основі встановленого числа робочих днів і годин на тиждень (місяць) розробляється порядок чергування робочих днів і днів відпочинку, а також роботи в різні зміни. 

Річний режим у магазині визначається загальним числом робочих годин і днів протягом року, періодичністю і тривалістю основної і додаткової відпусток. 

Режим праці і відпочинку протягом робочої зміни у магазині встановлюється на основі дослідження динаміки працездатності. Працездатність протягом робочої зміни в різні періоди часу неоднакова. Раціональний добовий режим праці і відпочинку повинен по можливості вирівняти працездатність протягом зміни, зменшити зниження працездатності наприкінці робочого дня. 

У магазині слід застосовувати наступні основні положення з розробки раціонального добового режиму праці і відпочинку. При двох та однозмінному режимі роботи робочий день варто починати не раніше 7-8 години. Закінчувати вечірню зміну доцільно не пізніше 24 години. Обідня перерва повинна по можливості поділяти робочу зміну на дві рівні частини і збігатися з періодом появи і наростання втоми. Нормальна тривалість обідньої перерви — 40-60 хв. [33].
Щоб запобігти появі і нагромадженню втоми в періоди стійкої працездатності, у магазині «Канцлер» необхідно робити короткочасні перерви на відпочинок, причому ці перерви повинні бути частиною робочого часу і враховуватися при нормуванні праці. Тривалість перерв залежить від стомленості роботи й умов її виконання. У магазині необхідно встановити дві-три перерви тривалістю 5-10 хв. кожна. 

Одним з важливих напрямків вдосконалення тижневого режиму праці і відпочинку у магазині є встановлення змінності роботи. 

Раціоналізація річних режимів праці і відпочинку у магазині повинна здійснюватися шляхом складання графіків відпусток, у яких повинне бути передбачене сполучення нормального функціонування виробництва з дотриманням інтересів робітників [49].
Щодо поліпшення умов праці підприємства Торговий дім "Скло України" м. Київ проводяться наступні заходи.

Заходи, що знижують фізичну та нервово-психічну напруженість:

-підвищується рівень механізації і автоматизації трудомістких процесів, використання сучасної високопродуктивної техніки; 

-вдосконалення організації робочих місць; 

-організація прийомів і методів праці;

-оптимізація темпу роботи;

-
оптимізація режиму праці та відпочинку;

-комп'ютеризація обчислювальних і аналітичних робіт, широке використання  комп'ютерів у практиці  управління виробництвом, організація комп'ютерних банків даних з різних аспектів діяльності.

Заходи, спрямовані на  поліпшення соціально-гігієнічних умов праці:

-покращення санітарно-гігієнічних умов праці;

-профілактика простудних захворювань;

-
зниження впливу шуму і вібрації на працівників.

Так, в магазині працює кондиціонер для підтримання оптимального температурного режиму в торговельному залі.
ВИСНОВКИ

1. Ринок посуду в Україні характеризується як такий, що утвердився і продовжує розвиватися.

2. В Україні є заводи з виробництва посуду в Баранівці, Коростені, Романівці. Безсумнівним лідером є Бережанський склозавод. Основними покупцями його продукції є українські споживачі і до 30% виробів експортується до країн СНД, Німеччини та США.

3. В ході дослідження асортименту скляного посуду, який реалізується через мережу торговельного підприємства Торговий дім -- м. Київ, встановлено наступне:
· найбільшу частку за кількістю та в грошовому вираженні реалізованих товарів складає група столового посуду, оскільки цей товар користується найбільшим попитом населення;
· господарський посуд хоч і був проданий за кількістю в більшому обсязі, його частка склала 17,6 %, але так як роздрібна вартість одиниці продукції не велика, то її питома вага за вартістю становить лише 9,29 %;

· найбільшу частку (46,71 %) за сумою, якщо враховувати поставку скляного посуду разом з поставкою кришталю, склав кришталь. Звичайний столовий посуд склав найбільшу частку за кількістю (65,04 %), але найменшу за вартістю.

4. В ході аналізу асортименту скляного посуду розраховано наступні показники:

· коефіцієнт широти становить 37,5 %, що є задовільним;

· коефіцієнт повноти складає 50,0 %, що є оптимальним

· ступінь оновлення асортименту складає 3,0 %, що є недостатнім і потребує заходів по його підвищенню.

5. В ході експертизи ваз кришталевих для квітів на складі Торговиого дому "Скло України" експертом перевірено 250 шт. виробів і зроблено висновок про відповідність виробів за лінійними розмірами та якістю вимогам ГОСТ 30407-96 та Контракту № 55 від 11.11.19, про що складено Акт експертизи.
6. Кришталеві вази для квітів, підготовані до відправлення на експорт, мають код за УКТЗЕД: 7013000000. Визначений код відображений експертом в пп.13, 14 Акта експертизи.

РЕКОМЕНДАЦІЇ
За результатами виконання дипломної роботи зроблено наступні рекомендації.
1. Поповнити асортимент скляного посуду в Торговому домі "Скло України".
2. Розширити перелік товарів та контрагентів для відравки на експорт.
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