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Комплексний фінансовий аналіз при ОЦІНЦІ потенціалу підприємства
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На сьогоднішній день досить важливим питанням є проблема адекватного формування поточних та перспективних можливостей підприємства, що неможливо здійснити без реальної характеристики фінансового стану. Основою ефективної оцінки потенціалу підприємства може стати комплексний фінансовий аналіз, який на основі раціонально підібраного методичного інструментарію, дозволяє всебічно оцінити фінансову складову діяльності суб’єкта господарювання, визначити траєкторію його розвитку а також розробити заходи за для досягнення поставленої мети.

Під комплексним фінансовим аналізом розуміється процес всебічного аналізу стану господарюючого суб’єкта в галузі його фінансового забезпечення із застосуванням різного методичного інструментарію, результат якого буде виражений комплексною оцінкою підприємства, яка є основою для побудови вектору його розвитку.

Адекватний вибір методичного інструментарію комплексного фінансового аналізу забезпечить достовірність кінцевих результатів, які можуть стати інформаційною базою для подальшої оцінки потенціалу підприємства.

Теоретичні дослідження методичної бази комплексного фінансового аналізу довели не систематизованість, що дасть можливість класифікувати методичний інструментарій відносно специфіки його проведення на:

- методи ранжування фінансових показників;

- методи розрахунку інтегрального показника фінансового стану підприємства.

Перша група методів комплексного фінансового аналізу характеризуються послідовним розміщенням обраних фінансових показників відносно їх оптимального, еталонного або середнього значення. Друга група має на меті розрахунок єдиного показника, в результаті зважування визначеної комбінації фінансових індикаторів, який комплексно характеризує фінансовий стан підприємства.

Розглянемо деякі методи комплексного фінансового аналізу, кінцевий результат яких дозволить отримати обширну характеристику фінансового стану підприємства, що є вагомим елементом дослідження потенціалу суб’єкта господарювання.

В основі спектр-бального методу комплексного фінансового аналізу лежить розрахунок шіснадцяти фінансових показників за п’ятьма найбільш суттєвими характеристиками фінансово-економічного стану, відповідно до результату яких визначається зона фінансового стану підприємства [4]. Даний метод групи ранжування фінансових показників оцінює фінансовий аспект діяльності підприємства за зведеними показниками фінансової стійкості, платоспроможності, ділової активності, рентабельності та структури активів, що дасть можливість виявити низку слабких місць та відносно них охарактеризувати стан підприємства вцілому та його можливості в майбутньому.

Наступним методом комплексного фінансового аналізу є метод визначення рівня ризику підприємства виходячи з фактичних значень фінансових показників, виражених в балах [2]. Кінцевим результатом застосування даного методу повинна стати визначена характеристика класу ризику підприємства із шести запропонованих, де суб’єкт господарювання оцінюється з позиції стійкості, рівня заборгованості та банкрутства.

Комплексний фінансовий аналіз підприємства пропонується проводити на основі методу розрахунку інтегрального показника кредитоспроможності, який має на меті оцінити рівень кредитного ризику та стан підприємства-позичальника [3]. Результатом проведення даного методу групи розрахунку інтегрального показника є визначення не тільки комплексної оцінки фінансового стану позичальника і рівня оціночної впевненості в даній характеристиці, але і сукупного потенціалу досліджуваного об’єкта.

Науковцями пропонується проводити комплексний фінансовий аналіз підприємства на основі розрахунку інтегрованого показника фінансового стану підприємства [1]. Дана методика оцінює фінансовий стан підприємства за чотирма напрямами дослідження, які всебічно характеризують фінансову діяльність підприємства. Результатом застосування методики є інтегрований показник фінансового стану, що характеризує рівень дотримання критеріїв організації фінансово-господарської діяльності, визначаючи при цьому слабкі місця суб’єкта господарювання та можливості досягнення поставленої мети функціонування.

Сукупними характеристиками кінцевих результатів методичного інструментарію комплексного фінансового аналізу є:

- отримання комплексної оцінки фінансового стану, яка включає в себе не тільки сукупну характеристику підприємства та виявлення його слабких місць, але і дозволяє визначити вектор розвитку суб’єкта господарювання в майбутньому;

- розробка сукупності фінансових і управлінських рішень щодо покращення результативності діяльності підприємства.
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В останні роки активізуються наукові дослідження домогосподарств, їх значення для розвитку економіки, проте залишається не дослідженою сфера їх фінансового потенціалу. Можемо з впевненістю стверджувати, що виявлення фінансового потенціалу домогосподарств є цікавим для всіх суб’єктів економіки, адже для їх ефективного розвитку потрібні, в першу чергу, фінансові ресурси. 

Звичайні традиційні шляхи пошуку та залучення фінансових ресурсів, притаманні командно-адміністративній економіці, вичерпали себе і не дають бажаного результату в сучасних умовах господарювання. Тому для підвищення ефективності розвитку країни необхідно    здійснювати     пошук    нових     альтернативних    джерел 
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